

1 Апрель. № 10. 1913 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяцъ. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 р., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: *Симферополь, почт. ящ. № 3.*
Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ПОУЧЕНІЕ на Вербное воскресенье.

Готови, Іудее, священники твой и
устрой рудъ къ богоубійству.

Канонъ на повечеріи.

Какое ужасное подготовленіе! И Господь, входя въ Іерусалимъ, чувствовалъ, видѣлъ его, читалъ его на лицахъ въ этотъ знаменательный день своей жизни. Вчера Онъ послѣдній разъ въ жизни отпраздновалъ субботу и зналъ, что до слѣдующей субботы будетъ висѣть на крестѣ. Но хотя это были послѣдніе дни приговореннаго къ смерти, не эти мысли занимали Его Божественный духъ. Онъ чувствовалъ оконченнымъ свое земное служеніе. Онъ сознавалъ, что сдѣлалъ все для людей, которыхъ Онъ такъ любилъ, для міра, который долженъ былъ спасти. Ужели совершенно не способны люди видѣть всю любовь Его къ нимъ,

ужели не можетъ тронуть ихъ эта любовь? При окончаніи того дѣла, на которое Онъ посланъ былъ Отцомъ на землю, Ему хотѣлось видѣть со стороны людей хотя какое либо выраженіе признательности за то, что каждая минута Его, правда, недолгой, но трудной и тяжелой жизни была отдана имъ. Онъ зналъ, что среди этой большой сѣрой толпы, похожей на ту, которая нынѣ наполняетъ сей св. храмъ, найдется не мало сердець, бьющихся за Него. Онъ зналъ, что только руководители этой толпы, люди занятые только собою, достигшіе всякими путями богатства и высокихъ должностей, какими въ тогдашней Іудеѣ было прежде всего священство, что только такіе люди смертельно ненавидятъ Его, друга бѣдныхъ и всѣхъ несчастныхъ. И захотѣлось Ему предъ смертью своею утѣшить себя любовью этого всегда чтившаго Его народа и вмѣстѣ съ тѣмъ показать своимъ врагамъ, что они только, а не народъ хотятъ погубить Его. До сихъ поръ Онъ скрывалъ отъ всѣхъ почти, что Онъ ожидаемый царь Израилевъ, не хотѣлъ, чтобы Его называли царемъ. Теперь Онъ рѣшилъ вѣхъ въ столицу іудеи, какъ царь, среди кликовъ своихъ благодарныхъ подданныхъ. Правда, Онъ зналъ, что дня черезъ 3 эти клики смѣнятся другими, ужасными, но зналъ и то, что эти другіе клики будутъ напѣтаны народу врагами Его, врагами немногими. Утѣшься же, Божественный Страдалецъ, въ этотъ день будущаго воскресенія Своего любовью къ тебѣ народа Твоего и гряди радостно во градъ Свой. Утѣшься и нашей любовью къ Тебѣ. Посмотри сколько собрало насъ одно воспоминаніе объ этомъ скорбно-радостномъ днѣ Твоей земной жизни. И въ дни Твоихъ страданій мы всѣ будемъ опять здѣсь, еще больше насъ будетъ, никто изъ насъ не крикнетъ тогда съ іудеями и ихъ священниками: „да распнется“, „да погибнетъ дѣло Его на землѣ“. О нѣтъ, насъ за душу будутъ раздирать

эти крики, мы до глубины существа возмущены будемъ поступкомъ Иуды беззаконнѣйшаго; мы будемъ болѣть за Тебя, Божественный Страдалецъ, и мы выйдемъ изъ этихъ дней съ новою и большею рѣшимостью что нибудь сдѣлать для скорѣйшаго наступленія на землѣ царства Твоего. Неумолчно будутъ звучать въ устахъ нашихъ Твои предсмертныя слова, твоя послѣдняя воля, которая исполняется для всякаго умирающаго, тѣмъ болѣе для Тебя: „кто любитъ Меня, тотъ соблюдетъ слово Мое“ (Іоанн. 14, 23). Аминь.

(Проповъ листокъ, № 1, 1913 г.).

АРХИПАСТЫРСКОЕ ВОЗЗВАНІЕ

возлюбленнымъ о Господѣ нашимъ соработникамъ на нивѣ Господней, пастырямъ московской паствы и всѣмъ служителямъ церкви.

„Вы есте свѣтъ міра. Вы есте соль земли“.

Се тьма покрываетъ землю русскую, тьма заблужденій, нестроений, тьма нечестія и развращенія, тьма отпаденія отъ Бога, отъ церкви; тьма поклоненія мамонѣ, вмѣсто Бога; тьма пороковъ пьянства и разврата. Кто освѣтитъ эту тьму, тьму безбожія, нечестія и развращенія? Русскій народъ, какъ нѣкогда Израиль, по пророческимъ вѣщаніямъ, подобенъ сталъ гніющему тѣлу, отъ подошвы ногъ до темени главы покрытому струпами и ранами. Кто омоетъ гной его, кто наложитъ пластырь на него? Земля русская тлѣветъ и готова къ разложенію, кто осолитъ ее, чтобы очистить отъ червей, грызущихъ ее?

Пастыри церкви! Вы—свѣтъ міра, вы—соль земли. Измите ваши свѣтильники изъ-подъ спуда и поставьте ихъ на высоту, чтобы освѣтить эту тьму, облекшую страну нашу. Преемники апостольскаго служенія! Вы—соль земли: осоляйте гніющія

мѣста земли, освобождайте ихъ отъ червей порока и нечестія, чтобы они не растлили все народное тѣло.

Вотъ мы,—слышится изъ нѣкоторыхъ мѣстъ,—вотъ мы, пастыри, стережемъ наши стада, кормимъ и питаемъ ихъ. Вотъ мы,—слышится съ другихъ сторонъ,—мы высоко держимъ свѣтильники наши, чтобы освѣщать темноту народную. Вотъ мы,—слышится еще,—мы осоливаемъ гнѣющія мѣста народной жизни, чтобы предохранить ихъ отъ гноя пороковъ, пьянста и разврата.

Видимъ, слышимъ васъ и знаемъ, добрые и вѣрные рабы Христовы, видимъ васъ, стерегущихъ стадо Христово, слышимъ о васъ, просвѣщающихъ народную тьму, видимъ и васъ, осоляющихъ словомъ облегченія народные струны пороковъ и призывающихъ къ покаянію. Вѣдомы вы намъ; но васъ такъ мало! Гдѣ же другіе, подобные вамъ, поставленные быть стражами стада и свѣтильниками міра и солью? Гдѣ они? Увы! Одни спятъ, другіе меркнутъ, третьи обуяли и годны лишь для изсыпанія вонъ, на попаніе ногъ.

Перейдемъ отъ этой иносказательной рѣчи къ дѣйствительности. Дѣйствительно, многіе пастыри не пасутъ ввѣреннаго имъ стада, хотя одѣваются шерстью и питаются молокомъ отъ него. Дѣйствительно, многіе держатъ народъ во тьмѣ, не давая ему свѣта обученіемъ его вѣрѣ и благочестію. Дѣйствительно, многіе, долженствующіе быть солью для православнаго народа, потеряли силу соли, обуяли настолько, что годны стали только для изсыпанія подъ ноги и попанія. Многіе пастыри небрежно относятся къ своимъ пастырскимъ обязанностямъ: нѣкоторые рѣдко совершаютъ богослуженіе, особенно литургію, а иные хотя и служатъ въ церкви, но весьма небрежно, неохотно, въ храмѣ такъ все убого, уныло, что пасомые охладѣваютъ къ вѣрѣ и перестаютъ посвѣщать богослуженіе; храмъ пустѣетъ, пастырю какъ бы нѣтъ дѣла до этого, а пасомые идутъ въ домъ увеселенія и разгула, или идутъ на моленіе къ расколь-

никамъ или сектантамъ. Нѣкоторые пастыри, забывши свое призваніе, занялись житейскими дѣлами, торговыми предпріятіями. У иныхъ въ приходѣ множится сектантство, растетъ расколъ, у иныхъ народъ пьянствуетъ, развращается, а они какъ бы и не замѣчаютъ этого. Нѣкоторые сами предаются порокамъ, свободное и несвободное время проводятъ въ чтеніи пустыхъ книгъ, газетъ, почти исключительно съ дурнымъ направленіемъ. Многіе до того забыли свое званіе, что, не боясь Бога и не стыдясь людей, открыто нарушаютъ уставы святой церкви о постахъ. Въ нѣкоторыхъ домахъ духовенства, даже священниковъ, къ позору духовнаго званія, ѣдятъ мясную пищу даже въ Великій постъ; а посты, среды и пятницы, совсѣмъ пренебрегаютъ. Въ такихъ обычаяхъ воспитываются и дѣти ихъ. Сии послѣднія во время пребывания въ учебныхъ заведеніяхъ, соблюдая посты, пренебрегаютъ ими, когда пріѣзжаютъ въ дома родителей. По примѣру сихъ, они съ спокойной совѣстью ѣдятъ скоромную пищу; въ церковь не ходятъ, даже по праздникамъ. Когда народъ толпами идетъ въ храмы Божіи, дѣти духовенства въ это время спятъ или ѣдятъ, или сидятъ возлѣ домовъ, смотря на идущихъ въ храмъ благочестивыхъ прихожанъ.

Такъ потемнѣло злато, помрачилось серебро доброе; такъ обуяла соль, меркнутъ свѣтильники.

Убоимся, отцы и братія, убоимся суда Божія! Вѣдь рабъ, вѣдѣвый волю Господина своего и не сотворившій по волѣ Его, біенъ будетъ много. Горе міру отъ соблазновъ, но горе тому, чрезъ кого соблазнъ приходитъ!

Изъемъ бревно изъ глазъ нашихъ, чтобы имѣть возможность изъять сучекъ изъ глазъ меньшихъ братьи нашихъ. Покаемся, исправимся. Сдѣлаемъ это, чтобы путемъ покаянія и исправленія пошла за нами ввѣренная намъ паства.

Митрополитъ *Макарій*.

Запросы жизни.

IV.

Грустное и опасное равнодушіе.

День преславнаго Благовѣщенія... Благовѣстуй, земле, радость велию, хвалите небеса Божію Славу! И Церковь дѣйствительно благовѣствуетъ, благовѣствуетъ дивно—торжественно и въ то же время умирительно—художественно. Гдѣ? какъ? спросите вы? Признаться, я и самъ не подозревалъ той степени торжественной умирительности, какую вчера на меня произвело чтеніе благовѣщенскаго канона на утрени.

Припоминаю мою бесѣду съ блаженно—почившимъ о. Іоанномъ Кронштадтскимъ за мѣсяць до его смерти:

— Батюшка! скажите, какъ Вы стяжали себѣ такую вѣру?—спросилъ я его съ любовнымъ дерзновеніемъ.

— Вѣру?.. Я жилъ въ Церкви,—отвѣтилъ онъ, чуточку подумавши и углубившись въ себя. А затѣмъ, желая нѣсколько разъяснить сказанное, продолжалъ:

— Я участвовалъ въ Таинствахъ Церкви, особенно же въ Святѣйшемъ Таинствѣ Тѣла и Крови Христовыхъ. Я любилъ читать Минеи (я подумалъ про себя: Четы-Минеи, т. е. Житія святыхъ; а оказалось, нѣтъ),—богослужебныя минеи,—пояснилъ онъ;—особенно же—каноны на утрени. А когда время оставалось, то—и житія святыхъ“.

Немного сказано, но въ сущности здѣсь охвачено все настоящее православіе: Церковь, таинства, молитва, примѣры святыхъ,—вотъ всегдашніе главные воспитатели православнаго народа.

И между этими средствами наши богослужебно-молитвенныя произведенія—стихиры, тропари, и особенно каноны занимали въ душѣ Крон-

штадтскаго пастыря одно изъ самыхъ важныхъ по значенію мѣстъ. Даже Житія святыхъ дальше стоять.

И это вполне понятно для человѣка религіознаго, т. е. не только догматически, такъ сказать, „умственно“ вѣрующаго, но и сердцемъ переживающаго предметы своей искренней и глубокой вѣры. Вѣдь, Житія святыхъ по преимуществу суть описанія внѣшнихъ событій жизни святаго. А стихиры и каноны вскрываютъ прежде всего именно внутреннюю сторону его душевныхъ движеній, сердечныхъ переживаній: его чувствъ любви къ Богу, его кротости, смиренія, покаянія. Житія святыхъ, если хотите, это прекрасныя прозаическія произведенія, исторія; а богослужебныя молитвы это лирика, это поэзія въ стихахъ, это изліяніе самыхъ сокровенныхъ субъективныхъ религіозныхъ ощущеній. Житія святыхъ, слѣдовательно, только подводятъ къ этой лирикѣ.

Понятно поэтому, что всѣ искренно религіозные люди любили слушать церковныя службы.

И въ самомъ дѣлѣ, читатель, посмотрите на примѣръ, на канонъ Благовѣщенію. Читали ли вы его когда-либо съ сердечнымъ вниманіемъ? Слушали ли хоть его? Увы! мало изъ насъ такихъ. А если еще кто изъ насъ, по обязанности іерея, долженъ во время канона помазывать богомольцевъ святымъ елеемъ, то ему уже и вовсе почти не приходится внимать читаемому.

А между тѣмъ, какая глубина и красота! Если у васъ есть возможность четверть часа на вечерней молитвѣ прочесть канонъ, то не полѣнитесь; и вы сами увидите, какъ не замѣтите времени.

Весь канонъ, за исключеніемъ послѣдней пѣсни, представляетъ непрерывный разговоръ между Дѣвою Марією и Архангеломъ Гавріиломъ; такъ и написано сбоку перваго тропаря: „Богородица“, а у слѣдующаго тропаря: „Ангель“. Невозможно на этихъ строкахъ передать всего, — иначе пришлось

бы переписывать канонъ цѣликомъ; поэтому дотѣ мѣчу хоть нѣкоторыя мѣста, стараясь передавать нѣкоторыя славянскія реченія русскою рѣчью, или дѣлать русскую разстановку словъ. *отецъ Н*

Богородица, — смиренно смущаясь, тихо спрашиваетъ:

— Чтобы понять мнѣ, Ангеле, твоихъ глаголовъ силу, — какъ можетъ сбыться то, что изрекы ты, — объясни явственнѣйше: какъ зачну я, сущая дѣва отроковица? какъ могу быть матерью моего Творца?

Ужъ не заблужденіе ли это?

Ангелъ. — Какъ мнѣ кажется, ты помышляешь, будто я вѣщаю лестно (обманчиво). Но и (въ то же время) радуюсь, видя твое утвержденіе (смирренно — твердую вѣру въ слова Ангела). Дерзай же, Владычица: Богу бо хотящу, удобно совершается и преславное (необычайное, дивное). Далѣе Ангелъ объясняетъ, что это произойдетъ отъ наитія Святаго Духа.

Но Пречистая Дѣва Марія, продолжая смиренно благоразумно размышлять, модабы утвердиться въ истинѣ безпримѣрнаго благовѣщенія, и опасаясь и самомалѣйшей тѣни возможнаго заблужденія, припоминаетъ примѣръ Евы.

— Моя прамати, принявъ сообщеніе змія, отъ божественныя жизни изгнана бысть: тѣмъ же и азъ боюся страннаго цѣлованія (привѣтствія) твоего, стыдящися (разсудительно и цѣломудренно опасаясь) поползновенія.

Ангелъ съ твердостью, но и со страхомъ отвѣчаетъ.

— Божій предстатель посланъ есмь, повѣдати тебѣ Божественный совѣтъ; и что же ты, Всенепорочная, боишься меня, — меня, который самъ больше боится Тебя? Что же, Владычица моя, благоговѣешь предо мной, — мной, который самъ почитательно благоговѣетъ предъ Тобой?

На этомъ кончается 3 иѣснь канона.

Первое смущеніе Всенепорочной успокоилось: она повѣрила въ нелживость благовѣствуемаго. Но мысль спрашиваетъ далѣе у „истины проповѣдника“: какъ именно эта истина можетъ осуществиться?

Богородица. — Я и сама слышала (узнала) отъ пророка, еще древле прорекшаго о нѣкоей священной Дѣвѣ рождающей; но хочу разумѣти: какъ можетъ естество человеческое вытерпѣть (перенести) соединеніе съ Божествомъ?

Ангелъ можетъ только сказать что это есть „тайна преславная“, а въ нѣкоторое объясненіе чудесной сей тайны ссылается на прообразовательный примѣръ:

— Явила есть (показала это) купина, приеми пламень, но неопальна пребывши, Обрадованная Всепѣтая... И ты по рождествѣ, но пребудеши чистая Приснодѣва.

Да, — соглашается съ этимъ Приснодѣва, чудеса были, но не такія.

— Разумѣти не могу извѣстія словесъ твоихъ: чудеса бо быша множицею, Божественною силою чудодѣйствуема, также — и знаменія (указанія) и образы законни; но никогда не рождала дѣва неискусомужная.

Ангелъ. „Дивится Всенепорочная!.. Ибо и дѣйствительно странное чудо твое; такъ ты одна единственная приемиши въ утробѣ воплощаема Царя всѣхъ. И на тебя именно и указывали всѣ прообразы и предсказанія. Тебя именно и избралъ себѣ Господь въ словесное (духовное) селеніе.

Слѣд., и другой вопросъ — о возможности исполненія Благовѣщенія — разъяснень.

И Пресвятая Дѣва даетъ теперь мѣсто сдерживаемой дотолѣ сердечной радости, божественному восторгу, прославленію плодовъ воплощающагося Искупителя.

— Глаголовъ твоихъ, Гавріиле, гласъ радующій принявши (согласившись, повѣривши), веселія.

Божественнаго исполнится: радость бо повѣдаеши и веселіе возвѣщаеши безконечныя!

Ангелъ соглашается съ этимъ, и самъ воспѣваетъ ей радостное привѣтствіе отъ Бога и отъ всей твари; ибо черезъ Дѣву обѣщаніе Божіе благословеніи людей „конецъ преемлетъ днесь“.

Кончается 6 пѣснь канона.

Богородица однако не себѣ приписываетъ совершающееся, но только любви Божественной: „свѣтлое благовѣщеніе, божественная проповѣданія“ даны лишь „за милосердіе многое“ Божіе; а себя саму она считаетъ недостойной и неспособной безъ очищенія благодатію Божіей вмѣстить Невмѣстимаго. Поэтому, прославляя „Плодь чрева“ своего, обращается съ просьбой къ Ангелу, или лучше — чрезъ посредство Ангела къ Самому Богу очищеніемъ приготовить ее къ воплощенію.

— Душу очисти! Тѣло освяти! И тогда сотвори мя Церковь вмѣстительную Бога, скинію благоуукрашенну, храмъ одушевленный нашествіемъ пресвятаго Духа и Жизни чистую Матерь.

Ангелъ же, не успѣвъ еще и помыслить что либо въ отвѣтъ, съ трепетомъ уже видитъ, что очищеніе совершилось:

— Яко многосвѣтлую свѣщу и Богомъ сдѣланный чертогъ, яко златъ кивотъ, — уже вижу тя сейчасъ. Прими же въ себя, Божья Невѣста, закона Подателя.

Итакъ, сомнѣнія устранены, сердце исполнилось уже радостью, душевная скинія будущаго Сына уже приготовлена очищеніемъ, — оставалось теперь одно: Богу воплотиться. Но Творецъ, создавшій волю нашу богоподобною, — т. е. свободною, творческою, — хочетъ, чтобы и въ этомъ случаѣ Дѣва дала сама свободно свое окончательное согласіе.

И вотъ предъ этой рѣшительной всемірной минутой духъ Пречистой испытываетъ какъ бы послѣднее трепетное смущеніе: умъ уже успокоенъ

раньше, сердце радостно хочет сбытія тайны; но глубочайше смиренный духъ ея гдѣ то, въ самыхъ глубокихъ тайникахъ своихъ, еще не сказалъ своего послѣдняго творческаго: „буди“!... А сказать это безмѣрно страшно.. Но и безмѣрно жаждетъ Пречистая Душа.. Смиряется и боится едва сдерживаемаго восторга.. Боится рѣшиться. Но знаетъ и всемогущество и любовь Бога. Гдѣ найти исходъ изъ этого послѣдняго окончательнаго колебанія? Такія именно чувства выражены въ тропаряхъ восьмой пѣсни, гдѣ Марія лишь повидимому будто повторяетъ то, что говорила ранѣе.

— Я же знаю,—Непорочная абіе (т. е. съ напряженіемъ силъ, со стремительностью) глаголетъ,— что таковъ отъ Бога законъ положенъ человѣкамъ, что рожденіе происходитъ вслѣдствіе взаимной любви; но я же всеконечно не вѣмъ супружника. Како убо глаголеши: яко рожду? Боюсь егда леств глаголеши?—идетъ послѣдняя какъ бы невольная борьба въ Чистой Дѣвѣ. Но у Нея же и другія мысли тотчасъ же выступаютъ въ противовѣсъ, другія чувства возникаютъ, чувства хвалы Богу: хотя и смущаюсь, но обаче, несмотря на всю непостижимость, се вопію: благословите вся дѣла Господня Господа и превозносите Его во вѣки.

Ангелъ снова успокаивая ее, единодушно съ ней взываетъ ту же славу Творцу Своему.

Этотъ законъ—есть обычай рожденія смертныхъ человѣковъ! А я тебѣ истинно обѣщаваю Бога воплощаемаго. Какъ? Паче, выше слова и смысла, —какъ Самъ вѣсть. Поэтому я снова радостно одно лишь вопію: благословите вся дѣла Господня Господа.

... Это колебательное настроеніе должно было теперь такъ или иначе разрѣшиться... Подошло окончательное мгновеніе смиренной вѣры...

И Пренепорочная, Кротчайшая паче всѣхъ, вдругъ совершенно успокаивается, рѣшаетъ покорно смириться, окончательно принять истину благо-

вѣщенія, дать свое смиреннѣйшее согласіе на пріятіе Искупителя во спасеніе міра.

— Ты являешься мнѣ дѣйствительно истины вѣщателемъ, — рече Дѣва; ибо пришелъ еси благовѣстникомъ общей для всѣхъ радости.

Итакъ душу съ тѣломъ очистила. Теперь: буди мнѣ по глаголу Твоему! Да вселится Богъ въ мя!

Въ этотъ моментъ совершилось Воплощеніе Слова Божія. Пришелъ на землю Спаситель. Дѣва содѣлалась Матерію. Марія стала Богородицею, Земная—Сверхнебесною, Чистая—Пречистою, Человѣкъ— выше Херувимовъ.

Миссія Гавріила кончилась, и Онъ отъиде отъ Нея съ миромъ.

Теперь на мѣсто ея выступаетъ Церковь, приглашая съ собою радоваться весь міръ, и землю и небо, — и съ восторгомъ многократно (6 разъ предъ тропарями) велегласно взываетъ: „Благовѣстуй, земле, радость велію, хвалите небеса Божію славу“. Таковъ первый, самый естественный порывъ христіанской обрадованной души, самое первое понятное чувство. Но тотчасъ вставляется и мысль о смиренно--благобогѣннѣйшемъ отношеніи къ виновницѣ радости—Богоматери: Она теперь уже не простой человѣкъ — а Богородица, она Божій—кивоть, она выше херувимовъ; поэтому къ ней „яко одушевленному кивоту Божію, да никакоже коснется рука скверныхъ“, т. е. невѣрующіе скверными помыслами и чувствами; а вѣрные пусть, хотя и съ трепетомъ, но радостно съ ангеломъ да прославляютъ ее и вопіютъ немолчно: радуйся, благодатная, Господь съ тобою. И дѣйствительно дальше (въ тропаряхъ 9 пѣсни) Церковь, разумомъ изумляясь сверхъестественности совершившагося, но вспоминая предсказанія пророковъ о Богородицѣ, неустанно вопіетъ ей: радуйся, благодатная, Господь съ тобой!

Это радостное настроеніе высказывается даже въ измѣненіи пріпѣва къ тропарямъ 9 пѣсни изъ

триоди: „у трипѣснца же къ тропарямъ припѣваемъ: слава тебѣ, Боже нашъ, слава тебѣ“, говорится въ уставѣ; но „къ богородичнымъ припѣваемъ припѣвъ праздника“ опять таки: Благовѣстуй, земле, радость велию!

Какъ все прекрасно, какъ все высокохудожественно, какъ глубоко-прочувствованно, какъ психологически вѣрно и понятно! Дѣйствительно это есть поэзія. А если еще вспомнить, что у Грековъ все это написано стройнымъ музыкальнымъ размѣромъ,—то впечатлѣніе у нихъ должно получаться еще большее...

Простите, читатель, что я такъ распространился. Но хотѣлось ярче иллюстрировать свою мысль. Да и (особенно пишу это къ пастырямъ) слишкомъ ужъ грустное явленіе стало наблюдаться нынѣ: *мы совсѣмъ теряемъ* не только любовь, но и простое пониманіе нашего величественнѣйшаго богослуженія. Проповѣди, бесѣды умножаются,—это конечно, слава Богу; но богослуженіе вѣдь безусловно важнѣе нашихъ проповѣдей.

Вы, можетъ быть, со мной не согласны? Тогда я сошлюсь на того же Иоанна Кронштадтскаго. Когда однажды рѣчь зашла о проповѣди, то онъ, между прочимъ, сказалъ слѣдующія слова:

— „Въ православіи самая дѣйственная проповѣдь есть литургія!“ — т. е. слѣд. богослуженіе вообще, а литургія, конечно, въ особенности. Да это такъ и было въ сущности всегда: народъ учили не столько мы, пастыри, сколько Церковь всемъ своимъ бытомъ и строемъ, а особенно богослуженіемъ. А между тѣмъ, теперь не только народъ, но и мы сами слишкомъ мало обращаемъ вниманія на пѣніе стихирь, на чтеніе канона и проч.

Конечно, могутъ сказать, что-де славянскій языкъ сталъ труденъ для пониманія. Это—правда: наши предки больше знали его, ихъ рѣчь была ближе къ славянской рѣчи (какъ теперь напр. болгарское, сербское нарѣчіе, а отчасти даже и

наше малороссійское); поэтому они и лучше понимали, какъ почти родной, разговорный свой языкъ. Нашъ русскій языкъ и по смыслу словъ, а еще больше по ихъ разстановкѣ ушелъ отъ славянской рѣчи дальше. Поэтому безъ всякаго сомнѣнія необходимо упрощать богослужебный славянскій языкъ, приближать его къ русскому, и приближать не робѣя напрасно, а ясно соображаясь съ дѣйствительною степенью нужды въ этомъ дѣлѣ.

Но съ другой стороны сознаемся откровенно, что даже и мы, вполне понимающіе славянскую рѣчь, все же весьма мало похожи на о. Иоанна Кронштадтскаго. У насъ какъ? Вотъ напр.,—всенощная идетъ. На что мы обращаемъ вниманіе? На такъ называемое „партесное“ пѣніе: чтобы пѣвчіе красиво и эффектно пропѣли „свѣте тихій“ „нынѣ отпускаеши“, великое славословіе, и пр. А стихиры? а канонъ? Это какъ—нибудь поскорѣе, мимоходомъ. И бываетъ у насъ, точно въ одной изъ „аристократическихъ“ Церквей въ СПб., что стихирь „на Господи воззвахъ“ не поютъ совсѣмъ, или 1 вмѣсто 10. О „стиховныхъ“ и хвалитныхъ ужъ и говорить нечего. Подошелъ канонъ: пропѣли 1-й ирмосъ, затѣмъ одинъ, много 1½ тропаря и 3 пѣснь,—и вдругъ—малая эктенія; затѣмъ 4 ирмосъ, 5-й и послѣ нихъ по 1 тропарю, и 6 пѣснь и т. д. И выходитъ, что вмѣсто 100 съ лишнимъ тропарей, полагающихся по уставу, читается не 50, и даже не 20, а всего лишь... 4! Какъ это вамъ кажется?! Да еще и какъ „читается“? Только для исполненія формы...

Нѣтъ ужъ, сознаемся, что далеко, весьма далеко намъ до о. Иоанна,—сознаемся, что мы хотимъ быть „умнѣ“ Церкви, а точнѣе—просто лѣнивыми и конечно—глубоко неразумными руководителями.

А потомъ послѣ удивляемся, что инымъ „скучно“ становится у насъ. Да какъ же и не быть скучно? Душа что просить пищи, и пищи пере-

мѣнной; а ее все однимъ и тѣмъ же питають, да еще „партеснымъ“, гдѣ вниманіе больше обращаютъ на театральное художество, а не на молитвенное содержаніе.

И какъ сейчасъ припоминаю одного высокаго старика — крестьянина, богомольца въ Валаамскомъ монастырѣ. Была недѣля „о слѣпомъ“. Шла вечерня. Монашескій хоръ человекъ въ 40 вслѣдъ за канонархомъ запѣлъ стихиры на „Господи воззвахъ“ „Валаамскимъ“ (упрощеннымъ Знаменнымъ) напѣвомъ. Канонархъ свое дѣло ведетъ твердо. Каждое словечко ясно. А хоръ могуче подхватываетъ и несутся божественныя пѣсни въ высь.

Вдругъ я замѣчаю одного старика, который сталъ въ полуоборотъ къ хору, уперся глазами, повидимому въ канонарха, раскрылъ ротъ, и въ такомъ состояніи словно замеръ, весь уйдя въ слушаніе стихиръ.

Забылъ онъ, казалось, рѣшительно все, ничего кромѣ поемаго не слышалъ, и никого не видѣлъ.

Быть можетъ въ первый разъ въ жизни пришлось ему стоять въ храмѣ Божьемъ не чужакомъ, а сознательно, живымъ членомъ молитвенной семьи.

Послѣ я нарочно познакомился съ нимъ и узналъ, что онъ пришелъ изъ Черниговской губерніи.

И вотъ представимъ теперь, возвратился онъ снова въ свое, какое-либо „Вѣрбовое“, идетъ въ храмъ, а тамъ сельское „партесное“, да пропуски стихиръ, да сокращеніе канона „на 4“. Понятно, станетъ скучно.. И снова потянетъ его въ монастырь какой-либо.. Да, слава Богу, если въ монастырь; а то — и въ сектантство, съ ихъ понятными побасенками, да прибаутками: „занятно“, стало быть, не скучно..

Отучаемъ мы народъ отъ молитвъ богослуженныхъ. И перестаемъ сами дѣлать это, а за нами

и они тяготятся. А послѣ жалуемся, что не привлекаешь ихъ къ стихирамъ.

Несчастный Л. Толстой въ одной изъ своихъ статей писалъ между прочимъ, что ему не нравятся наши богослужебныя минеи: все — де въ нихъ говорится о любви къ Богу, да о грѣхахъ, да о борьбѣ со страстями, о благодати, — и мало о любви къ людямъ; поэтому онъ рекомендовалъ просто на просто переработать ихъ въ рекомендуемомъ имъ смыслѣ, чтобы пропагандировать „любовь“... — Оставалось, повидимому, отдать наши минеи самому Толстому на исправленіе, и по его редакціи править... службу, но уже не Богу, а человѣку.

Примѣръ, конечно, вотъ насъ далекій, и объясняется онъ полнымъ отсутствіемъ у Толстого истинно религіозной настроенности (ибо религія прежде всего есть связь, общеніе съ Богомъ, а не съ человѣкомъ). Но сознаемся, что и среди христіанъ, пожалуй, найдутся такіе „реформаторы“, которые если сами не станутъ передѣлывать миней, то только развѣ потому, что они къ нимъ... равнодушны, какъ равнодушны къ языку таранчей, о которыхъ и не слышали.

Вотъ въ этомъ равнодушіи — большая бѣда. И бѣда велика потому собственно, что она говоритъ о нашемъ равнодушіи (или маломъ одушевленіи) религіозномъ, равнодушіи самомъ грѣшномъ, опасномъ. „Аще соль обуюетъ“, то?...

А. Веніаминъ.

ИЗЪ ПАСТЫРСКАГО ДНЕВНИКА.

(Продолженіе).

А сколько нравственныхъ мученій приходится переживать пастырю! Объ этомъ знаетъ лишь Сердцевѣдецъ Богъ, не всегда матушка и изрѣдка — дневникъ пастырскій. Говорю — изрѣдка, потому что если бы всегда и все записывать въ днев-

никъ, то часто приходилось бы писать слезами и кровью, приходилось бы вновь беречь свои душевныя раны, вторично переживая свои нравственныя муки во время писанія.

И въ самомъ дѣлѣ: развѣ легко видѣть, напр., такую картину: входишь въ домъ, слышишь со всѣхъ сторонъ стоны, видишь—лежатъ шестеро больныхъ! Два въ тифѣ, два въ скарлатинѣ, одинъ ногу вывихнулъ, а одинъ—отъ роду не вставалъ—разслабленный идіотъ... Легко видѣть, какъ на пространствѣ двухъ трехъ кв. саженъ среди грязнаго тряпья, изображающаго шесть грязныхъ постелей, мечется, разрывается изъ всей семьи одна здоровая пока, но измученная бессонными и безпокойными ночами невѣстка. Легко слышать стоны, плачь, рыданія... „Батюшка, ради Христа, помогите! Горитъ въ груди, душно!“ Легко это? Чѣмъ же священникъ можетъ помочь больному, кромѣ молитвы? Правда, вѣдь и молитва великое дѣло, могучее средство, но видно мы не можемъ еще владѣть имъ... Слишкомъ оземленены мы... Вотъ у о. Іоанна Кронштадтскаго молитва была всесильнымъ средствомъ. А у насъ, недостойныхъ... О, Господи, помози нашему невѣрію! Вотъ помолишься, причастишь св. Таинъ, утѣшаешь, успокаиваешь, забываешь даже, что сидишь въ очагѣ заразы, а все же неволью чувствуется (можетъ быть, это чувство и ошибочно), что больные слушаютъ тебя, а сами думаютъ:—хорошо, моль, тебѣ здоровому, да намъ то каково?

Пишешь слезную записку къ доктору... Ъдутъ къ нему, *на колыняхъ* умоляютъ, но развѣ г. докторъ соизволитъ пріѣхать по запискѣ какого то тамъ деревенскаго попа, по просьбѣ несчастныхъ, бѣдныхъ крестьянъ? Что ему за дѣло, что шесть „мужиковъ“ умираютъ? И это одинъ изъ тѣхъ людей, которые съ пѣною у рта кричатъ о любви къ простому народу, о служеніи меньшему брату, о несеніи свѣта во тьму народную. И все это

жалкія слова и красивыя фразы, а когда дойдетъ до дѣла, до реального осуществленія своихъ словъ и фразъ—тогда практика въ разрѣзъ съ теоріей, громкій окрикъ на мужика—„некогда“ и кончено.. А черезъ день въ домѣ умираетъ одинъ, потомъ другой.. Наконецъ „кормилецъ“, т. е. хозяинъ, глава семьи умеръ.. Это легко видѣть? Легко видѣть, какъ одинъ за однимъ умираютъ здоровые, молодые ребята—и сознать свое безсиліе, свою беспомощность.. А г. докторъ въ это время, быть можетъ, произноситъ горячія филиппики въ защиту народа, мечетъ молніи на духовенство... А можетъ быть, проигрываетъ въ картишки народныя деньги, получаемыя имъ въ видѣ жалованья.

А вотъ и другая картина. Идешь по приглашенію причастить больного на домъ. Долго шли. Наконецъ—вросшій въ землю домишко. Воротъ во дворъ нѣтъ: „нечѣмъ заѣзжать“, т. е. нѣтъ лошаденки, даже коровы. Вошли въ домъ,—темно, сыро, воздухъ ужасный.. Вдругъ съ печи срывается огромнаго роста плечистый мужикъ, что то дико кричитъ, глаза блуждаютъ, плачетъ онъ рыдаетъ, цѣлуетъ руки, оставляя на нихъ слюну, въ изобиліи бьющую изо рта. Начинаешь прислушиваться, разбирать слова. Оказывается—несчастнаго уже четыре года, какъ на работѣ разбилъ параличъ какой то языкъ еле ворочается, всегда головная боль, на ногахъ ходить, но работать не можетъ, разумъ помутился. И вотъ здоровый работникъ, кормилецъ семьи превратился въ тяжелую обузу, въ мучителя (правда, невольнаго) своей семьи и самого себя. А кругомъ непокрытая бѣдность, грязь, куча дѣтей.. Несчастливая жена стоитъ, какъ убитая и тихія, частыя слезы текутъ по ея измученному, морщинистому лицу.. И это легко видѣть? Послѣ такихъ картинъ долго, долго не находишь себѣ мѣста. Помочь? Но чѣмъ, когда у самого нѣтъ возможности дѣтямъ тепленькихъ пальтишекъ сдѣлать, когда.. а, да ладно, а то много этихъ „когда“ выйдеть.

О, тяжелъ ты, крестъ пастырскій! Именно *крестъ*, тяжелый, неудобноносимый крестъ, тернистый, узкій путь... О, Господи! Дай силъ нести этотъ крестъ по скорбному и тѣсному пути!

Духовное расслабленіе Тяжелое это состояніе—не хочется ни читать, ни писать, ни даже говорить. И молитва при такомъ душевномъ состояніи рассыпается, какъ песокъ, сухая, непрочувственная. Слова возносятся вверхъ, а мысли блуждаютъ долу, руки творятъ крестное знаменіе, а сердце молчитъ, уста творятъ молитву, а душа спитъ... Отчего это бываетъ? Я думаю,—главная причина—отсутствіе горѣнія духа, маловѣріе. Затѣмъ, это явленіе особенно замѣчается послѣ того, какъ нѣкоторое время или по недостатку времени или по лѣности мало читаешь, а то и совсѣмъ не читаешь Св. Писанія, святоотеческихъ твореній и вообще духовной литературѣ. Какъ свѣтильникъ безъ масла чадить и гаснетъ, такъ и душа, когда ее питаемъ несвойственной ей пищею, а нужной не даемъ. Вотъ поэтому то апостоль Павелъ и заповѣдуетъ Тимоѣею (1 Тим. 4, 14; II—16) возгрѣвать свой даръ. Это и къ намъ пастырямъ и вообще къ лицамъ „гонящимъ спасеніе“ свое или другихъ относится. Да, необходимо пастырю возгрѣвать свой даръ, данный отъ Бога чрезъ хиротонисавшаго его епископа при хиротоніи. иначе даръ этотъ утратится, душа пастыря остынетъ, сдѣлается холодною. А разъ пастырь сталъ холоденъ, равнодушенъ къ своему пастырскому дѣланію, то и пасомымъ его холодно. Отъ тепла тепло и распространяется, а отъ холода—холодъ. И мерзнуть и пастыри и пасомые. И вотъ иные пастыри, потерявъ духовную теплоту, стараются согрѣться развлеченіями свѣтскаго характера, а пасомые—бѣгутъ согрѣть душу въ сектанствѣ.

Да, надо непрерывно, всегда возгрѣвать въ

себѣ теплоту вѣры, горѣніе духа, иначе обратишь-ся въ наемника. А лучше смерть и всякія бѣды, чѣмъ наемничество на святой нивѣ пастырства. Пусть работа на этой нивѣ тяжела, но для Господа вѣдь она Пусть будутъ горѣніе духа и теплота душевная слабы, пусть онѣ только мерцаютъ, какъ лампада — и это хорошо. Что помѣшаетъ малому огню, искрѣ разгорѣться въ костеръ?

Братья сопастыри! „Духа не угашайте“ (1 Сол. 5, 19).

Пастырь.

Братскій праздникъ въ Симферопольскомъ духовномъ училищѣ.

7-ое марта сего года надолго останется въ памяти и сердцахъ начальствующихъ, учащихъ и учащихся въ Симферопольскомъ мужскомъ духовномъ училищѣ. Въ этотъ день училище при молитвенномъ участіи благодѣйшаго своего Владыки Преосвященнѣйшаго Димитрія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго торжественно праздновало свой братскій праздникъ во имя седми Священно-мучениковъ Херсонесскихъ.

Всенощное бдѣніе наканунѣ торжественно совершено было о. ректоромъ семинаріи Архим. Веніаминомъ въ сослуженіи протоіереевъ о. Павла Доброва, о. Н. Бортовскаго, священниковъ о. Н. Безсонова и о. І. Родникова. Послѣ всенощного бдѣнія совершена была панихида по усопшимъ членамъ Братства, начальствовавшимъ, учившимъ и учившимся въ Симферопольскомъ мужскомъ духовномъ училищѣ.

Въ самый день праздника въ училищномъ храмѣ Преосвященнѣйшій Владыка совершилъ литургію Преждеосвященныхъ Даровъ. Въ служеніи съ нимъ участвовали: о. ректоръ семинаріи, Архим. Веніаминъ, протоіереи: о. П. Добровъ, о. Н. Бар-

товскій, о. А. Поповъ и священники о. Н. Безсоновъ и о. І. Родниковъ.

Совершеніе Божественной литургіи Преждеосвященныхъ Даровъ—этого дивнаго Богослуженія нашей православной Церкви самого по себѣ—особенно умилительно и торжественно было при Архіерейскомъ служеніи. Литургія Преждеосвященныхъ Даровъ вся отъ начала до конца содержитъ въ себѣ рядъ молитвословіи и пѣснопѣи и представляетъ цѣпь священнодѣйствій, которыя, при Архіерейскомъ служеніи особенно трогаютъ душу, возбуждая въ ней чувство грѣховности, и заставляя ее переживать сладость раскаянія вмѣстѣ съ стремленіемъ, освободившись отъ тяжкаго бремени грѣховнаго, и умомъ и сердцемъ вознестись къ Богу.

Особенно трогательна была картина при пѣніи четырехъ стиховъ богодухновеннаго псалма Давида: „Да исправится молитва моя, яко кадило предъ Тобою“... Два ученика, почти дѣти, стоя предъ царскими вратами, впереди молящихся, поютъ эти трогательная слова. Сквозь открытыя царскія врата видно, какъ въ рукѣ стоящаго предъ престоломъ Архипастыря дымится кадило. Дымъ кадильный бѣлыми клубами волнуется въ алтарь, несется вверхъ и застилая престолъ и какъ будто уноситъ къ небу молитвы стоящаго предъ престоломъ Архипастыря и его колѣнопреклоненныхъ пасомыхъ. Торжественна была минута великаго входа. Если въ литургіи Златоустаго или Василя Великаго при совершеніи великаго входа мы вспоминаемъ только шествіе Господа нашего Иисуса Христа на Его вольное страданіе—то за литургіей Преждеосвященныхъ Даровъ въ истинномъ Своемъ тѣлѣ и въ истинной Своей крови входитъ Самъ Царь Славы. Здѣсь дориносится Жертва тайная уже совершенная, Которой приличествуетъ только служеніе небесныхъ силъ—ангеловъ. Невольно падаешь низъ, —повергаешься на землю предъ этимъ величай-

шею Святынею въ сознаниі всей своей грѣховной нечистоты и всей своей порочности.

Торжественно было и общее пѣніе стихирь на Господи возвахъ. Нѣжный альти канонаршилъ— вся церковь мощно повторяла за нимъ *).

Послѣ литургіи отслуженъ былъ молебенъ святымъ священно-мученикамъ, небеснымъ покровителямъ Братства и провозглашено многолѣтіе учредителямъ и членамъ Братства.

Истовое, торжественное Богослуженіе продолжалось съ 10 часовъ до половины 1-го,—но все чувствовали себя бодро и радостно.

Послѣ Богослуженія Преосвященнѣйшій Владыка послѣдовалъ въ ученическую столовую. Здѣсь Владыка, благословивши ученическую трапезу, поздравилъ учениковъ съ праздникомъ, выказалъ имъ свои благожеланія и обратился съ словомъ назиданія. Владыка раскрылъ необходимость благовѣйнаго и внимательнаго отношенія къ слову Божию, указалъ на спасительность для насъ слова Божія и его поучительность. Обращая мысль учениковъ къ предстоящимъ экзаменамъ, а отсюда къ необходимости усиленія въ настоящее время занятій, Владыка остановилъ вниманіе учениковъ на паремійномъ чтеніи, которое они только что слышали въ церкви, гдѣ Слово Божіе отсылаетъ насъ къ пчелѣ и муравью учиться трудолюбію (Притч. Солом. VI, 6—8)

Простое, душевное отеческое наставленіе Владыки произвело на дѣтей глубокое впечатлѣніе,—каждый изъ нихъ въ душѣ своей обѣщался послѣдовать благостнѣйшему голосу Владыки.

Изъ ученической столовой Преосвященнѣйшій Владыка посѣтилъ квартиру г. смотрителя училища, гдѣ уже собрались лица, участвовавшія въ

*) Дѣйствительно, прекрасно пѣла съ канонархомъ слова прекрасныхъ стихирь были слышны совершенно ясно; почему пѣніе получалось молитвенное, осмысленное. Какъ глубоко жаль, что пѣніе съ канонархомъ вышло изъ обычая въ приходскихъ церквахъ (Ред).

священнослуженіи, преподаватели училища съ ихъ женами, а также приглашенные гости, — здѣсь Владыка кушалъ чай и бесѣдовалъ, а затѣмъ отправился въ актовъй залъ, гдѣ собрались всѣ воспитанники училища и члены Братства. Послѣ молитвы, прочтой учениками, Владыка, преподавъ имъ общее благословеніе, занялъ приготовленное кресло.

Отчетъ Братства за 1912 годъ былъ прочитанъ дѣлопроизводителемъ Братства священникомъ о. І. Родниковымъ.

Полагая, что большинству духовенства Таврической епархіи интересно будетъ узнать движеніе суммъ Братства, отчетъ въ свое время будетъ отпечатанъ на страницахъ настоящаго органа.

Послѣ чтенія отчета единодушно избранъ былъ почетнымъ членомъ Братства Преосвященный Владыка Θεофанъ, Епископъ Астраханскій, о чемъ и послана была ему отъ имени Братства телеграмма; также были редактированы и посланы телеграммы почетнымъ членамъ Братства Высокопреосвященному Николаю, Архіепископу Варшавскому и Алексію, Епископу Тобольскому.

На основаніи устава Братства произведены были выборы на должность членовъ правленія Братства и членовъ ревизіонной комиссіи, причѣмъ оказались вновь избранными прежнія лица.

Послѣ этого хоромъ исполнена была стихира: „Уязвенную мою душу и смиренную посѣти Господи“; затѣмъ помощникомъ смотрителя, священникомъ о. Н. Безсоновымъ былъ предложенъ рефератъ на тему объ условіяхъ христіанской дѣятельности. Въ концѣ акта всѣ присутствующіе прочли гимнъ „Боже, Царя храни“. Послѣ этого Преосвященнѣйшій Владыка въ 3½ часа при пѣніи „ис-полла-эти деспота“ отбылъ изъ училища. Такъ закончилось торжество въ духовномъ училищѣ. На другой день 8 марта отъ почетныхъ членовъ Братства Преосвященнѣйшихъ Владыкъ получены

отвѣтныя телеграммы. На имя Преосвященнѣйшаго Владыки Архіепископъ Варшавскій Николай отвѣтилъ: „искренно и вседушно благодарю Васъ Владыко и все Братство за добрую память обо мнѣ, Господь да хранитъ Васъ и Братство на многая лѣта“; Епископъ Тобольской Алексій отвѣтилъ: „сердечно благодарю Ваше Преосвященство, смотрителя, братчиковъ за добрую память; Епископъ Астраханскій Теофанъ отвѣтилъ: „сердечно благодарю Ваше Преосвященство и Братство во имя седми священно-мучениковъ Херсонесскихъ за избраніе меня почетнымъ членомъ Братства; съ радостію принимаю это избраніе, да процвѣтаетъ Братство подъ молитвеннымъ предствательствомъ своихъ небесныхъ покровителей“. Такогоже содержанія Преосвященный Владыка Теофанъ прислалъ телеграмму и на имя г. смотрителя училища.

Мирно и тихо совершаетъ свою Святую дѣятельность на пользу меньшей братіи Братство во имя св. седми священно-мучениковъ Херсонесскихъ при Симферопольскомъ мужскомъ духовномъ училищѣ. Своею святою дѣятельностью Братство ясно свидѣтельствуемъ, насколько въ обществѣ нашемъ еще жизненны христіанскія начала, благотворенія и любви, насколько эти начала дороги и присущи вѣрующимъ и особенно тому сословію, которое призвано быть свѣтомъ міру, солию его.

Имѣя же въ составѣ своихъ членовъ лицъ разныхъ служебныхъ положеній и состояній, Братство самую формою общенія въ дѣлѣ милосердія сплавиваетъ, соединитъ ихъ въ одну семью и тѣмъ проповѣдуетъ святой завѣтъ любви Христовой, что „всѣ мы братья“.

„Да призоветъ же эта объединяющая сила любви Христовой къ общенію въ Братствѣ возможно большее число лицъ! Да осѣнитъ она ихъ и подвигнетъ на дѣла милосердія бѣднымъ, обу-

чающимся въ Симферопольскомъ мужскомъ духовномъ училищѣ.

Священникъ *Н. Безсоновъ*.

Х Р О Н И К А.

22 марта, пятница. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Димитрій совершилъ въ кафедральномъ соборѣ послѣдованіе „Пассіи“, въ сослуженіи протоіереевъ—А. Назаревскаго, А. Сердобольскаго, П. Доброва и Н. Бортовскаго и свящ. К. Маркова и І. Прокоповича.

Поученіе было сказано свящ. К. Марковымъ. 24 марта, нед. 4-я Великаго поста. Его Преосвященство наканунѣ совершилъ всенощное бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи протоіереевъ: А. Назаревскаго, А. Сердобольскаго, П. Доброва и Н. Бортовскаго и свящ. К. Маркова и І. Прокоповича.

Въ самый день Его Преосвященство совершилъ освященіе новаго иконостаса и литургію въ Спасской церкви, что въ Новомъ городѣ. Владыкѣ сослужили: ректоръ семинаріи, Архимандритъ Веніаминъ и протоіереи—А. Сердобольскій, П. Добровъ и К. Матушевскій.

Въ положенное время за литургіей діаконъ Василій Зима былъ рукоположенъ въ санъ іерея.

Поученіе послѣ причастаннаго стиха произнесъ прот. К. Матушевскій, а на „Буди имя Господне“ Преосвященнѣйшій Владыка Димитрій.

25 марта. Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы. Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе и Божественную литургію, а послѣ оной похвалу Пресвятой Богородицѣ въ кафедральномъ соборѣ. Въ Богослуженіи участвовали: протоіереи—А. Назаревскій, А. Сердобольскій, П. Добровъ и Н. Бортовскій и свящ. К. Марковъ и В. Зима.

Поученіе было произнесено свящ. Д. Игнатенко.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— Какъ совершать литургію двумъ священникамъ безъ діакона. Порядокъ совершенія литургіи безъ діакона двумя священниками практикуется во многихъ епархіяхъ слѣдующій: 1) проскомидія и первое каженіе передъ литургіей оглашенныхъ совершается младшимъ священникомъ; 2) начало литургіи и первую ектенію произноситъ старшій священникъ; 3) малыя ектеніи съ возгласами произноситъ младшій; 4) на „маломъ входѣ“ несетъ Евангеліе и произноситъ „премудрость прости“ и возглашаетъ „яко святъ“ старшій; 5) по „Святый Боже“ предъ прокименомъ и передъ чтеніемъ Апостола и Евангелія возгласы „премудрость“ и „возьмемъ“ произноситъ младшій, а „миръ всѣмъ“ старшій; 6) во время чтенія Апостола совершаетъ каженіе младшій, а старшій читаетъ Евангеліе и произноситъ сугубую ектенію; 7) ектенію объ оглашенныхъ и возгласъ „елицы оглашенніи изыдите“ и проч. произноситъ младшій, а старшій послѣднюю ектенію передъ Херувимскою пѣснью, — онъ совершаетъ каженіе и во время пѣнія этой пѣсни; на „великомъ входѣ“ старшій беретъ потиръ и поминаетъ Государя Императора и Государыню Императрицу, а младшій беретъ дискось и поминаетъ Наслѣдника Цесаревича и весь Царствующій Домъ, Св. Синодъ и мѣстнаго архіерея, потомъ старшій заканчиваетъ поминовеніе по обычаю, ставитъ чашу на престолѣ, беретъ дискось отъ другого священника и, поставивъ его на своемъ мѣстѣ, совершаетъ каженіе, а младшій закрываетъ завѣсу и произноситъ ектенію: „исполнимъ молитву нашу Господеви“; 9) начиная отъ „миръ всѣмъ“ послѣ возгласа „милостію и щедротами“ и до „и да будутъ милости“ совершаетъ старшій священникъ; 10) ектенію „вся святыя помянувше“ произноситъ младшій, а старшій возглашаетъ „и сподоби насъ Владыко“, выноситъ Св. чашу, произнося „со страхомъ Божіимъ“ и т. д. до „всегда нынѣ и присно“; 11) ектенію „прости приѣмше“ съ возгласомъ „яко Ты еси освященіе“ произноситъ младшій, а старшій на возгласѣ „яко Ты еси освященіе“ беретъ Евангеліе и полагаетъ его на автиминсѣ по обычаю; 12) возгласъ „съ миромъ изыдемъ“ и „Господу помолимся“ произноситъ младшій священникъ, — онъ же читаетъ и заамвонную молитву, а старшій дѣлаетъ „отпустъ“.

Впрочемъ, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ порядокъ совершенія литургіи двумя священниками безъ діакона нѣсколько разнится отъ вышеизложеннаго, а именно: на „великомъ выходѣ“ старшій священникъ вмѣстѣ съ потиромъ выноситъ и дискось, а младшій Св. крестъ. Такъ какъ у насъ нѣтъ правила, опредѣляющаго порядокъ совершенія литургіи одними священниками безъ діакона, то установленіе того или другаго порядка въ этомъ случаѣ зависитъ отъ усмотрѣнія мѣстной епархіальной власти.

— 391 — Къ ознаменованію 1600-лѣтія изданія Миланскаго эдикта.

Св. Синодъ, обсуждалъ на дняхъ представленіе преосвященнаго Казанскаго объ ознаменованіи 1600-лѣтія изданія Миланскаго эдикта торжественными богослуженіями и церковно-историческими чтеніями.

Принимая во вниманіе, 1) что день изданія Миланскаго эдикта въ 313 году въ точности не извѣстенъ и 2) что день памяти святого Равноапостольнаго Царя Константина Великаго, съ именемъ коего неразрывно связано изданіе сего эдикта, улаждаетъ на время, когда сельское населеніе занято полевыми работами, а учащіеся въ церковно-приходскихъ школахъ и въ дух.-учеб. заведеніяхъ заняты экзаменами, а въ нѣкоторыхъ случаяхъ отпущены въ дома родителей, Св. Синодъ опредѣлилъ: 1) благословить по всей православной Россійской Церкви торжественное воспоминаніе 1600-лѣтія со времени изданія Миланскаго эдикта, приурочивъ празднованіе сего событія къ 14 сентября 1913 года, къ празднику Воздвиженія Честнаго Животворящаго Креста Господня, такъ какъ самое объявленіе этого эдикта явилось знаменемъ побѣды Креста Христова надъ заблужденіемъ язычества, 2) для сего благословить совершеніе въ указанный день во всѣхъ храмахъ Имперіи, въ коихъ будетъ отправляться въ этотъ день положенное по уставу церковное богослуженіе, послѣ божественной литургіи, молебствій Честному и Животворящему Кресту Господню и святому Равноапостольному Царю Константину съ крестнымъ ходомъ, предваривъ, по возможности, эти молебствія произнесеніемъ посвященныхъ воспоминаемому событію поученій, и съ цѣлдневнымъ затѣмъ церковнымъ звономъ въ знакъ духовной радости о побѣдѣ христіанства надъ языческимъ заблужденіемъ, 3) въ дух.-учеб. заведеніяхъ, церковно-учительскихъ и второклассныхъ школахъ устроить въ этотъ день торжественныя собранія съ произнесеніемъ рѣчей и докладовъ, посвященныхъ воспоминаемому событію, а въ церковно-приходскихъ школахъ — чтеній для учащихся и простого народа, 4) рекомендовать профессорамъ дух. академій и преподавателямъ дух. семинарій и церковно-учительскихъ школъ при выборѣ на 1913—1914 учеб. годъ темъ для сочиненій останавливать вниманіе преимущественно на тѣхъ темахъ, которыя побудили бы учащихся ближе изучить предметы, относящіеся къ жизни и дѣятельности святого Равноап. Царя Константина и его заслугъ для Христовой Церкви, и профессорамъ собственныя научныя изслѣдованія посвятить по возможности симъ же предметамъ съ тѣмъ, чтобы таковыя изслѣдованія могли бы быть изданы, и 5) поручить училищному совѣту при Св. Синодѣ озаботиться изданіемъ для церковно-приходскихъ школъ, къ предстоящему празднованію юбилея, общедоступной брошюры о святомъ Равноапостольномъ Царѣ Константинѣ и о значеніи его въ исторіи христіанской Церкви.

Учрежденіе штата при церкви колоніи. При церкви климатической колоніи въ Алушкѣ учреждается штатъ причта изъ священника (онъ же завѣдующій колоніей) и псаломщика, съ со-

держаніемъ первому — 1.800 р. въ годъ, второму — 600 р. На псаломщика возлагается и веденіе дѣлопроизводства въ распорядительномъ комитетѣ колоніи. Священникомъ—завѣдующимъ колоніей назначается наблюдатель церк. школъ варшавской епархіи, прот. В. Кургановичъ.

— Стипендія при колоніи. Въ устраиваемой въ Алукуѣ колоніи учащимъ церк.-прих. школъ будетъ предоставлено бесплатное помѣщеніе, врачебная помощь и постельныя принадлежности; за пользованіе же столомъ проживающіе въ колоніи должны будутъ уплачивать изъ своихъ средствъ. Если принять во вниманіе расходы, съ которыми будетъ связана поѣздка въ колонію и самое пребываніе тамъ, то даже самая незначительная плата за продовольствіе окажется обременительнымъ для учащихся, при ограниченности получаемого ими содержанія. Для облегченія бѣдныхъ труженниковъ церк. школъ въ отношеніи продовольствія ихъ въ колоніи весьма желательно придти къ нимъ на помощь. Такою помощью и можетъ служить учрежденіе при колоніи стипендій. Добрый починъ уже сдѣланъ. Въ прошломъ году высокопреосвященный ставропольскій Агаѳодоръ прислалъ въ син. уч. совѣтъ при Св. Синодѣ 5,000 р. съ тѣмъ, чтобы проценты съ сего капитала выдавались на уплату за продовольствіе въ колоніи одного или двухъ учащихся въ церк.-пр. школахъ, преимущественно ставропольской епархіи. Доброму примѣру высокопреосвященнаго Агаѳодора послѣдовалъ и совѣтъ Серафимовскаго братства при орловскомъ еп. учил. совѣтѣ, назначившій 1000 р. на учрежденіе при той же колоніи стипендіи орловской епархіи.

Эти примѣры высокаго гуманнаго попеченія о труженникахъ церковныхъ школъ несомнѣнно побудятъ и другія епархіи къ учрежденію при колоніи стипендій для своихъ учащихся, чѣмъ въ сильной степени облегчится пребываніе послѣднихъ въ колоніи.

— Льготныя свидѣтельства. Училищнымъ совѣтомъ при Св. Синодѣ рассылаются нынѣ въ епарх. уч. совѣты бланки свидѣтельствъ на льготный поѣздъ по желѣзнымъ дорогамъ, для немедленной, въ виду наступающихъ пасхальныхъ каникулъ, разсылки во второклассныя и начальныя церковныя школы, учащіеся въ коихъ будутъ имѣть нужду въ означенныхъ свидѣтельствахъ для поѣздки на пасхальныя каникулы. По разъясненію училищнаго совѣта, отвѣтственность за правильную выдачу сихъ свидѣтельствъ по каждой школѣ возлагается на завѣдующаго школою, за подписью коего свидѣтельства должны выдаваться, подъ общимъ наблюденіемъ подлежащаго уѣзднаго отдѣленія.

Каждому учащемуся для поѣздки на каникулы можетъ быть выдано лишь одно свидѣтельство, — на поѣздку „туда“ и „обратно“; для другихъ поѣздокъ въ теченіе каникулъ учащіеся не имѣютъ права на льготную плату; равнымъ образомъ, и возобновленіе поѣздки, оплаченной по льготному тарифу № 198, послѣ перевы-

ва ея въ пути, можетъ быть допущено лишь на общихъ основа-
ніяхъ, а не по новымъ льготнымъ свидѣтельствамъ.

Поѣздки по льготному тарифу № 200, при соблюденіи на-
длежащихъ требованій, изложенныхъ въ правилахъ на сей пред-
метъ, могутъ быть совершаемы для цѣлей образовательныхъ, ка-
ковымъ цѣлямъ служить, какъ извѣстно, и паломничество.

О б ъ я в л е н і е .

Открыта подписка на ежемѣсячный духовный
журналъ

„Проповѣдническій Листокъ“.

Журналъ имѣеть выходить съ 1 апрѣля с. г.
Программа журнала: Проповѣди на всѣ воскрес-
ные и праздничные дни года и на разные случаи
приходской жизни. Внѣбогослужебныя бесѣды. Ру-
ководящія указанія по церковному уставу на каж-
дый мѣсяць. Статьи по богословскимъ вопросамъ,
по изъясненію св. Писанія и богослуженія
Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ.

Журналъ будетъ разсылаться къ 1 числу того
мѣсяца, на какой предназначаются проповѣди.

Годовая цѣна журнала 1 руб. 50 коп.

Адресъ: Кіевъ, Редакція „Проповѣдническаго
Листка“.

Редакторъ проф. Кіевской Духовной Академіи
М. Скабаллановичъ.

Издатель преподаватель Семинаріи *А. Троицкій.*

Содержаніе № 1-го. Отъ Редакціи. Поученіе въ Вербное
Воскресенье. Поученіе надъ плащаницей въ Великую пятницу.
Поученіе на вечернѣ въ 1-й день Пасхи. Поученіе на литургіи во
второй день Пасхи. Поученіе въ недѣлю Ѳомину. Внѣбогосу-
лужебное собесѣдованіе въ недѣлю Ѳомину. Поученіе на день
тезоименитства Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны.
Поученіе при освященіи полей и скота въ день св. вмч. Георгія
Побѣдоносца. Поученіе въ недѣлю жень муроносиць. Внѣбого-
служебное собесѣдованіе въ ту же недѣлю.

Почему такъ мало дѣйствительна церковная проповѣдь?

Какъ въ древности праздновали Пасху?

Объясненіе пасхальнаго канона.

Уставныя указанія на недоумѣнные случаи при церковныхъ службахъ въ м. сурѣлѣ.

Отъ Редакціи.

Много напечатано проповѣдей; не мало есть и книгъ по толкованію св. Писанія и православнаго богослуженія; издаются десятки журналовъ, посвященныхъ интересамъ русскаго духовенства.

Однако редакція надѣется, что и ея скромному изданію найдется мѣсто въ многочисленной семьѣ изданій подобнаго рода.

Отъ духовенства, преимущественно сельскаго, часто приходится слышать жалобы на отсутствіе подходящихъ для него сборниковъ проповѣдей. О нѣкоторыхъ изъ нихъ выражаются, что въ цѣломъ годовомъ сборникѣ можно найти не болѣе одной годной проповѣди. Иныя изъ проповѣдей ставились даже въ примѣръ того, какъ нельзя писать проповѣди. Болѣе всего обвиняются даваемые проповѣди въ сухой разсудочности и трафаретности. Редакція хотѣла бы вложить въ свои проповѣди побольше сердца и остановиться на незатронутыхъ еще сторонахъ православнаго вѣро и правоученія. Глубины св. Писанія и богослуженія написанными сочиненіями не всегда, по разнымъ причинамъ, исчерпаны, да и вообще не исчерпаемы. Желающимъ работать въ этой области остается и останется достаточно мѣста.

Какъ ни много духовныхъ журналовъ, посвященныхъ интересамъ пастырскаго служенія, и въ этой области голосъ честный и правдивый не будетъ, думаемъ, лишнимъ. Премудрый Сирахъ, слова котораго мы поставили эпиграфомъ своего изданія, говорить, что у „мужа благодатна“ есть и слово и „даяніе благо“; отъ говорящаго требуется и дѣло. Но кому же это лучше знать и тверже помнить, какъ не православнымъ русскимъ пастырямъ.

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, согласно съ заключеніемъ Комитета о службѣ чиновъ гражданскаго вѣдомства и о наградахъ, по представленію Оберъ-Прокурора Св. Синода, Всемилостивѣйше соизволить, къ 6-му декабря 1912 г. — высокочественному дню тезоименитства Его Императорскаго Величества, пожаловать за неслужебныя отличія по вѣдомству православнаго исповѣданія поименованнымъ ниже лицамъ награды медалями.

Н а ш е ѣ:

золотыми на Александровской лентѣ:

Попечитель Ногайской цер.-прих. школы *Теодоръ Караплевъ* и 2-ой гильдіи купецъ *Алексѣй Кондаковъ*.

Н а г р у д и:

золотыми на Аннинской лентѣ:

Попечитель одноклассной цер.-пр. школы дер. Бахчи-Эли, Симферопольскаго уѣзда, *Теодоръ Шаховъ*, попечительница цер.-пр. школы въ Портъ-Скадовскѣ жена Камергера Высочайшаго Двора, *Марія Скадовская* и 2-ой гильдіи купецъ *Иванъ Чередищенко*.

Серебряными:

на Александровской лентѣ:

Учитель двухклассной цер.-прих. школы села

Князь-Григорьевки, Днѣпр. у., Владиміръ *Зябровъ*; учительницы цер.-прих. школь: Пантелеймоновской одноклассной г. Симферополя *Θеодосія Шикъ* и деревни Шумхай, Симф. у, Александра *Маркова*.

На Станиславской лентѣ:

Церковный староста села Ново-Алексѣвки, Днѣпр. у., Поликарпъ *Яворскій*. бывший староста церкви села Ниж.-Сѣрогозъ Андрей *Θеодосенко*, помощникъ старосты Р.-Богородичной ц. с. Перво-Константиновки *Несторъ Либаленко*, сторожъ церкви Перво-Константиновки *Михаиль Рябоконтъ* и крестьянинъ *Евстафій Θеодоровъ*.

Распоряженія Епархіального Начальства и епархіальныя извѣстія.

Преподано Архипастырское благословеніе:

14 марта крестьянину Григор. Стеф. *Руденко* за пожертвованіе въ Успенскую церковь с. Н.-Семеновки плащаницы въ 300 руб.; крестьянину Іоанну Максиму *Онопченко* за пожертвованіе въ Покровскую церковь с. Калги на колоколь 100 р.; крестьянину Якову *Волику*, Пелагеѣ *Лысоконъ* и псаломщику Іоанну *Пархоменко* за пожертвованія въ Іоан.-Богословскую церковь с. Менчикуръ первымъ чаши въ 120 р., второю серебрянаго креста въ 180 р. и третьимъ седмисвѣчника въ 100 руб.; псаломщику К.-Даміановской церкви с. В.-Сѣрогозъ *Николаю Павловскому* за усердное исполненіе своихъ служебныхъ обязанностей.

25 марта Бердянскому соборному Полечительству за его усердную дѣятельность на пользу собора, выразившуюся въ сборѣ пожертвованій на роспись и ремонтъ собора.

Утверждены въ должности:

13 марта, согласно постановленію благочиннаго, утверждены

въ должности псаломщиковъ Николаевской церкви с. Ниж.-Сѣро-гозъ Василій *Кокуленко* и Платонъ *Кальянъ*.

25 марта Симферопольскіе купцы Кир. Конст. *Ульчиевъ* и Дим. Васил. *Кумурджи*— въ должности членовъ церковнаго со- вѣта при греческой Симферопольской церкви.

— — —
П е р е м ѣ щ е н ы :

22 марта псаломщикъ Петро-Павловской церкви м. Васильево Владиміръ *Розовъ* къ Скорбяще-Богородичной церкви села Отрады, Днѣпровскаго уѣзда.

— — —
Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

20 марта крестьянинъ Иларіонъ Ив. *Заичка* къ Николаевской церкви с. Верх. Рогачика.

20 марта поселянинъ Георгій *Буковский* къ А.-Невской церкви с. Сарабузь, Симферопольскаго уѣзда.

— — —
У в о л е н ы :

22 марта, согласно прошенію, церковный староста Анно-Кодратовской церкви с. Приморскаго Посада Михайль *Холя*.

— — —
С в о б о д н ы я м ѣ с т а :

Д і а к о н с к о е :

При Николаевской церкви села Днѣпровки, Мелит. уѣзда.

П с а л о м щ и ч е с к і я :

При Арх.-Михайловской церкви села Б.-Копаней, Днѣпр. уѣзда.

При Петро-Павловской церкви села Гольбштадтъ, Берд. уѣзда.

При Георгіевской церкви села Бѣлозерска, Мелит. уѣзда.

При Николаевской церкви села Н. Даниловки, Мелит. уѣзда.

При Николаевской церкви села Горѣлаго, Мелит. уѣзда.

При Преображенской церкви Императорскаго Никитскаго Сада

При Петро-Павловской церкви м. Васильево, Мелит. у.

Къ свѣдѣнію читателей Вѣстника.

Вышелъ первый номеръ новаго духовнаго журнала „Проповѣдническій Листокъ“¹⁾ и какъ нужно было предполагать, не заставляеть желать ничего лучшаго. Глубокая религіозность, нѣжная любовь ко Господу Христу Богу и Его Святой Православной Церкви, сыновняя преданность Ей, соединенная съ истиннымъ научнымъ богословскимъ вѣдѣніемъ о предметахъ нашего упованія, нашей жизни по вѣрѣ Христовой, Исторіи христіанской церкви и Ея богослуженія, которыми такъ щедро надѣленъ Отцемъ Небеснымъ профессоръ Кіевской духовной академіи Михаилъ Николаевичъ Скабаллановичъ, — всѣми, кто только имѣлъ счастье лично знать его, глубоко-уважаемый и любимый, — все это не могло конечно, не отразиться на редактируемомъ имъ Журналѣ. И, дѣйствительно, слава Богу, первый номеръ его весь проникнутъ духовными свойствами своего Редактора. Познакомившись съ первымъ номеромъ этого удивительно дешеваго и богатаго содержаніемъ, не тощаго объемомъ журнала, я искренно совѣтую пастырямъ Таврической церкви и каждому Православному обзавестись этимъ журналомъ и съ усердіемъ на пользу души своей прочитывать прекрасныя, краткія церковныя поученія и статьи, какія, — судя по первому номеру, внѣ всякаго сомнѣнія, въ этомъ ручается нашъ славный и мудрый профессоръ. — будутъ появляться на страницахъ его.²⁾

Димитрій, Епископъ Таврическій и Симферопольскій.

1) Изд. въ Кіевѣ, — подъ редакціей проф. Дух. Академіи Скабаллановича.

2) *Примѣч.* Первая проповѣдь изъ 1 № этого журнала перепечатана въ данномъ № (на Вербоное воскресенье).

Отъ Таврической Духовной Консисторіи.

На имя Преосвященнѣйшаго Димитрія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго, поступило письмо отъ предсѣдателя состоящаго подъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича Всероссійскаго трудового Союза христіанъ-трезвенниковъ, отъ 8 марта 1913 г. за № 241 слѣдующаго содержанія: „23—24 сентября прошлаго года Всероссійскій Трудовой Союзъ Христіанъ-Трезвенниковъ устраивалъ въ Петербургѣ, совмѣстно съ Александро-Невскимъ Обществомъ Трезвости и другими Обществами и Братствами, ведущими борьбу съ пьянствомъ „Праздникъ Трезвости“. 23-го сентября четырнадцать крестныхъ ходовъ прибыли къ Казанскому собору; въ присутствіи сорокатысячной толпы трезвенниковъ, Преосвященный Никандръ отслужилъ торжественный молебенъ. Въ тотъ же день въ двадцати четырехъ залахъ столицы были прочтены лекціи о вредѣ употребленія спиртныхъ напитковъ, на улицахъ же раздавались народу листки противоалкогольнаго содержанія; а 24-го сентября три тысячи сборщицъ и сборщиковъ, послѣ молебна въ Казанскомъ соборѣ, разошлись по городу съ кружками для сбора пожертвованій „на борьбу съ пьянствомъ“, причемъ жертвователямъ предлагались значки съ подписью „Трезвость—счастье народа“, а также брошюры „Правда о спиртныхъ напиткахъ“. Въ эти дни, распоряженіемъ г. Министра Финансовъ, были закрыты казенныя винныя лавки, а 24-го сентября запрещена была продажа спиртныхъ напитковъ въ трактирахъ и пивныхъ лавкахъ.—Оцѣнивая результаты перваго „Праздника Трезвости“, Совѣтъ Всероссійскаго Трудового Союза Христіанъ-Трезвенниковъ рѣшилъ: слѣдующій „Праздникъ Трезвости“ не ограничивать предѣлами Петербурга и районовъ дѣятельности Отдѣловъ Союза, а распро-

странить его по возможности на всѣ города и селенія, гдѣ ведется борьба съ пьянствомъ, и привлечь къ этому святому дѣлу всѣ существующіе въ Россіи Отдѣлы Союза, Общества и Братства трезвости съ тѣмъ, чтобы они устроили въ предѣлахъ ихъ дѣятельности такіе же „Праздники Трезвости“ со сборами пожертвованій въ ихъ пользу „на борьбу съ пьянствомъ.“—Исполняя это постановленіе свое, Совѣтъ испросилъ у Его Высокопреосвященства Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго благословеніе, а у С.-Петербургскаго Градоначальника разрѣшеніе на устройство въ Петербургѣ „Праздника Трезвости“ 28—29 апрѣля сего года; а отъ г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ получилъ разрѣшеніе на устройство въ эти дни „Всероссійскаго Праздника Трезвости“ со сборомъ пожертвованій и продажей значковъ, листовъ и брошюръ, то есть на устройство всѣми Отдѣлами Союза и всѣми существующими въ Россіи Обществами и Братствами, ведущими борьбу съ пьянствомъ, „Праздника Трезвости“ въ районахъ ихъ дѣятельности.—Его Императорское Высочество Великій Князь Константинъ Константиновичъ изволилъ принять этотъ—„Праздникъ“ подъ свое покровительство.—Докладывая объ этомъ Вашему Преосвященству, Совѣтъ Всероссійскаго Трудового Союза Христіанъ—Трезвенниковъ имѣетъ честь почтительнѣйше просить Васъ благословить всѣ находящіяся въ Вашей епархіи Церковныя общества и Братства трезвости на устройство 28—29 го апрѣля въ районахъ ихъ дѣятельности „Праздника Трезвости“ примѣнительно къ вышеуказанной программѣ прошлагодняго „Праздника“.—Желая создать изъ этого „Всероссійскаго Праздника Трезвости“ дѣйствительно Всероссійское трезвенное движеніе, дабы голосъ всѣхъ трезвенниковъ слился въ одинъ могучій голосъ народа, не даромъ называемый гласомъ Волимъ, и дабы этому голосу народа внимали тѣ лица и учрежденія, отъ кото-

рыхъ зависить остановить заливающее Россію водочное наводненіе,—Совѣтъ Союза пріемлетъ смѣлость надѣяться, что Ваше Преосвященство не откажетесь благословить духовенство и тѣхъ приходоу, при которыхъ нѣтъ Обществъ и Братствъ Трезвости, на устройство 28-го апрѣля (воскресеніе) крестныхъ ходоу съ молебствіями, чтеніемъ съ церковнаго амвона поученій о вредѣ употребленія спиртныхъ напиткоу.—Въ прошломъ году, съ благословенія Управляющаго С.-Петербургской Епархіей Преосвященнаго Никадра, Епископа Нарвскаго, съ церковнаго амвона всѣхъ церковей Петербурга было прочитано особое „воззваніе“ съ цѣлью обратить вниманіе молящихся на грозящее Россіи бѣдствіе отъ алкоголизма. Подобное же воззваніе будетъ прочитано и въ текущемъ году, и если Ваше Преосвященство позволите, оно будетъ представлено на Ваше благоусмотрѣніе и благословеніе для прочтенія его во всѣхъ приходскихъ церквахъ 28-го апрѣля.—О послѣдовавшемъ со стороны г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ разрѣшеніи и всѣмъ Обществамъ и Братствамъ трезвости устройть въ районахъ ихъ дѣятельности „Праздникъ Трезвости“ въ дни 28—29 апрѣля Совѣтъ Союза поставилъ въ извѣстность всѣ Общества и Братства, адреса которыхъ имѣются въ Международномъ Адресномъ Бюро въ Петербургѣ.“

На этомъ письмѣ резолюція Архипастыри Таврическаго отъ 12 марта 1913 года за № 2155, послѣдовала такая: „Господи благослови. Доброе и отрадное для сердца христіанскаго дѣло—стремленіе къ отрезвленію дорогихъ нашихъ братьевъ и сестеръ во Христв. Призываю Божіе благословеніе на устройство указаннаго празднества, на прочтеніе въ этотъ день съ церковныхъ амвоноу „воззванія“. Пошли намъ, Господи, радость видѣть совершенно отрезвленнымъ весь Твой смиренный русскій народъ“.

О семь Таврическая Духовная Консисторія

поставляетъ въ извѣстность духовенство Таврической епархіи, для надлежащаго, въ чемъ слѣдуетъ, исполненія.

Членъ Консисторіи протоіерей *А. Сердобольскій.*

Секретарь *М. Архангельскій.*

Столоначальникъ *Л. Покровский.*

О Т Ч Е Т Ъ

Симферопольскаго Александро-Невскаго Братства

за 1911—12 г.

(Продолженіе)

В) Община сестеръ братской столовой.

Въ истекшемъ братскомъ году исполнилось первое пятилѣтіе существованія Братской Столовой, начавшей функционировать 30 декабря 1906 года. 31 декабря 1911 года братчики молитвенно отпраздновали этотъ юбилейный день. Къ большому прискорбію, служебныя дѣла помѣшали Владыкѣ Теофану осчастливить своимъ присутствіемъ Братскую Столовую, и благодарственное Господу Богу молебствіе было совершено о. председателемъ Совѣта Братства кафедральнымъ протоіереемъ А. Г. Назаревскимъ въ сослуженіи съ прочими членами Совѣта, при чемъ имъ, о. Назаревскимъ, передъ началомъ молебна было сказано приличествующее сему случаю слово, а по окончаніи молебствія дѣлопроизводителемъ Совѣта Братства Л. П. Покровскимъ была предложена вниманію братчиковъ составленная имъ краткая историческая записка о Братской Столовой, напечатанная затѣмъ въ нашемъ Таврическомъ Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ въ № 20 за сей 1912 годъ

Движеніе суммъ было таково: ⁸⁾ оставалось отъ прошлаго года наличными деньгами 586 руб

8) См. подр. въ прилож. №№ 8, 9 и 10.

20 к. и билетами 265 р., итого 1351 р 20 к.; поступило на приходъ 2648 р. 12 к.,⁹⁾ израсходовано 3303 руб. 10 коп.; на 1-ое сентября 1912 года остается 696 р. 22 к. За время съ 1-го сентября 1911 года по 1 сентября 1912 года было выдано обѣдовъ 18035 на сумму 1774 р. 49 копѣекъ. Но помимо помощи выдачею пищи ежедневно, Братская Столовая, какъ всегда, являлась благодѣтельницей, простирающей руку участія къ бѣдному люду въ дни Святыхъ Великихъ праздниковъ Св. Пасхи и Рождества Христова. На этотъ предметъ, какъ извѣстно, имѣется въ распоряженіи Братства капиталъ Самаргановой; процентами съ этого капитала и пользуется Братство для указанной цѣли. Изъ отчета представленнаго въ свое время завѣдующей Столовой, видно, что въ Рождественскій сочельникъ и въ первые два дня праздника, въ крещенскій сочельникъ и въ праздники крещенія накормлено было 580 человекъ и кромѣ того послано было въ тюрьму съѣстныхъ припасовъ для раздачи арестантамъ, и послѣднихъ накормлено было 100 человекъ и на все это израсходовано 81 р. 29 к.; въ праздникъ же св. Пасхи (первые три дня) было накормлено 259 человекъ, на что израсходовано 78 р 31 к.

Братская Столовая въ истекшемъ году, какъ и прежде, оказала нѣкоторую услугу и дѣлу народнаго просвѣщенія: въ залѣ столовой въ воскресные и праздничные дни были предлагаемы внѣбогослужебныя чтенія примѣнительно къ празднуемому событію или къ днямъ Святыхъ Угодниковъ. Чтенія эти прекращены были предъ праздникомъ св. Пасхи, и нынѣ предположено ихъ вновь возобновить, и б) кромѣ того съ минувшаго

9) Изъ статей прихода надлежитъ отмѣтить поступления отъ учреждений: отъ Симферопольской Городской Управы за 2 ю половину 1911 г.—150 р. и за 1912 г.—300 р., отъ Таврической Губернской Земской Управы за 2-ю половину 1911 г.—100 р. и за 1912 годъ—200 р. и отъ Симферопольскаго Общества Взаимнаго Кредита за 1912 годъ—300 рублей.

Братскаго года по благословенію Преосвященнаго Епископа Теофана, при Столовой была открыта бібліотека изъ книгъ религіозно-нравственнаго и церковно историческаго содержанія и бесплатная читальня для лицъ, желающихъ воспользоваться книгами означенной бібліотеки. Завѣдываніе бібліотекой поручено одной изъ сестеръ Братства Е. Г. Сташевской, подъ наблюденіемъ члена Совѣта священника К. Маркова. Книги для чтенія выдаются по вторникамъ и субботамъ отъ 11 до 1 дня и по воскресеньямъ отъ 4 до 5 часовъ дня. На домъ книги выдаются съ залогомъ отъ 1-го до 3-хъ рублей смотря по цѣнности выдаваемыхъ книгъ.

4) Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ денежныхъ суммъ и капиталовъ Александро-Невскаго Братства. ¹⁰⁾

Изъ отчетной вѣдомости, представленной членомъ казначеемъ Братства священникомъ К. Марковымъ, усматривается, что отъ 1910—11 года оставалось наличными 866 руб. 16 коп. и билетами 18650 руб. 99 коп.; 1911—12 году наличными поступило 19592 р. 43 коп. и билетами 1913 руб. 96 коп.; въ теченіе того же времени израсходовано наличными 18320 руб. 46 к. и билетами 5470 руб. 84 к.; къ 1-му сентября 1912 года состояло въ остаткѣ наличными 2138 р. 13 к. и билетами 15094 р. 11 к.

5) Братская школа.

Братская школа существуетъ съ 1901 года. Завѣдующимъ школой состоялъ священникъ К. Марковъ. Учительницами были Варв. Ив. Харгазянъ и Нат. Кост. Богословская. Пѣнію обучаетъ діаконъ Вас. Пустовойтъ, а рукодѣлію учит. Клавдія Ѳед. Иванова.

¹⁰⁾ См. вѣдомость въ прилож. № 11.

На содержаніе школы въ 1911—12 году выдано: изъ суммъ Святѣйшаго Синода 780 руб. (до сентября) изъ средствъ Братства 775 р. 85 к. и отъ Попечителя до 400 руб. Кромѣ того школа получила пособія на одежду для учениковъ изъ Общ. Вз. Кредита 75 руб. Попечителемъ школы состоялъ М. Д. Анджело. Онъ платилъ жалованье прислугѣ, заботился объ отопленіи школы; заботился и объ учащихся, устраивая имъ въ школѣ въ теченіе всей зимы чай съ бубликами. А въ Рождественскіе праздники имъ была устраиваема для дѣтей елка. Но по особымъ обстоятельствамъ въ августѣ мѣсяцѣ Анджело отказался отъ должности Попечителя. Такъ что теперь школа нуждается, какъ въ средствахъ на содержаніе ея, такъ и въ ремонтѣ. Совѣтъ испрашиваетъ у Собранія ассигновку въ 300 рублей на устройство новыхъ половъ, вмѣсто пришедшихъ въ ветхость. Учениковъ въ школѣ было 96; изъ нихъ мальчиковъ 46, дѣвочекъ 50. Въ старшемъ отдѣленіи было 11 учениковъ, которые переведены во вновь открытое 4-е отдѣленіе, а потому выпускного экзамена не было. Библіотека школьная имѣетъ 500 книгъ для чтенія и 450 экземпляровъ учебниковъ. Учебники раздавались бесплатно, но нѣкоторые ученики приобрѣли и собственныя книги.

б) О долгѣ спасской церкви.

Въ 1902 г. 31 марта общимъ собраніемъ Братства было позаимствовано изъ неприкосновеннаго капитала, который образовался частію изъ вкладовъ Высочайшихъ Особъ, а частію по завѣщаніямъ разныхъ лицъ на вѣчное поминовеніе, 7100 р. на достройку новой Спасской церкви, въ Новомъ городѣ, по Луговой улицѣ. Къ 1-му сентябрю 1911 г. за Спасскою церквью оставалось въ долгу 5870 р. за 1911—12 г. начислено $\frac{1}{2}\%$ (по 4 $\frac{1}{2}\%$ 229 р. 80 к., а всего 6044 р. 80 к.; въ погашеніе сего долга поступило отъ Спасской церкви 270 р.

и процентов—229 р. 80 к., затѣмъ остается въ долгу на 1 сентября с. г. 5600 руб.

7) О землѣ Аргинскаго.

13 октября 1910 года, какъ было доложено Совѣтомъ Братства прошлагоднему Общему Собранию, послѣдовало опредѣленіе Симферопольскаго окружнаго суда объ укрѣпленіи за Братствомъ земли, принадлежащей Сеитъ Гирею Аргинскому и состоявшей въ залогъ у г-жи Самаргановой за 2000 руб., каковую сумму она, Самарганова, пожертвовала Братству. Земля эта заключается: а) въ участкѣ при дер. Чардаклы, Симферопольскаго уѣзда, Зуйской волости, въ общемъ владѣніи изъ 523 д. 240 кв. саж.—26 дес. 1209 кв. саж. и б) и въ участкѣ подъ скотопрогонною дорогою на Яйлу тоже въ общемъ владѣніи изъ 53 дес. 960 квадр. саж.—17 дес. 1920 кв. саж. 7 сентября сего 1912 года предсѣдателю Совѣта Братства каедральному протоіерею А. Г. Назаревскому присяжнымъ повѣреннымъ С. И. Мирецомъ (который изъявилъ согласіе вести дѣло объ укрѣпленіи за Братствомъ выше означеннаго имущества и притомъ безвозмездно) были вручены слѣдующіе документы: 1) выпись изъ актовъ книги Симферопольскаго нотаріуса Житинскаго на 1911 г. часть 2, стр. 22 и 23 № 36 отъ 2 апрѣля за № 1281 и 2) копія вводнаго листа, составленнаго судебнымъ приставомъ Рихтеромъ отъ 31 августа с. г. за № 3052. Означенные документы хранятся въ кассѣ Александроневскаго Братства. Такимъ образомъ Братство вступило во владѣніе завѣщеннымъ ему имуществомъ по документамъ, фактически же оно осуществлено нѣсколько ранѣе отдачею съ апрѣля сего года въ аренду Александру Зоммеру скотопрогоннаго участка (17 дес. 1920 кв. саж.) срокомъ на пять лѣтъ съ платою по 9 рублей за десятину и за срокъ 1912 года уже поступило 159 р. 40 к.; второй же участокъ земли не было возможности

сдать за не нахожденіемъ лицъ, желающихъ взять его въ аренду.

УШ.

Въ заключеніе должно отмѣтить, что въ истекшемъ Братскому году 26 апрѣля 1911 года Братскую Столовую и Убѣжище удостоилъ своимъ посѣщеніемъ г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода сенаторъ В. К. Саблеръ. Онъ вынесъ благопріятное впечатлѣніе, изволилъ выразить желаніе быть членомъ нашего Братства и сдѣлалъ пожертвованіе. Письмомъ отъ имени Совѣта Его Высокопревосходительству выражена была глубокая благодарность и братская радость за его желаніе быть членомъ нашего Братства и за сдѣланное пожертвованіе, а 11 іюля сего года Братское Убѣжище соизволилъ посѣтить нашъ начальникъ губерніи графъ Петръ Николаевичъ Апраксинъ. Его Сіятельство обошелъ все помѣщеніе, остался очень доволенъ похвалилъ за чистоту. Но не ограничился великодушный графъ этимъ: онъ сдѣлалъ въ Убѣжище и пожертвованіе. Наконецъ 1 сентября с. г. въ день открытія Братской Столовой, послѣ лѣтнаго перерыва, посѣтилъ ее и совершилъ здѣсь Господу Богу молебствіе вступившій на Таврическую кафедру нашъ новый Архипастырь Преосвященнѣйшій Епископъ Димитрій. — Да благословитъ Господь молитвами Святаго Владыки нашего добродѣланіе сестеръ и братьевъ Симферопольскаго Александро-Невскаго Братства, и да черпаютъ они въ сочувствіи, оказываемомъ Братству Обществами, учрежденіями и лицами, силу и бодрость духа въ дѣлѣ выполненія заповѣди Христовой о любви къ ближнему.

Предсѣдатель Совѣта Братства, протоіерей
А. Назаревскій.

Дѣлопроизводитель *Л. Покровскій.*

(Продолженіе будетъ)

ПРОТОКОЛЫ

второго съезда законоучителей свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній Таврической епархіи, состоявшагося въ г. Симферополь съ 16—20 іюня 1912 года.

(Окончаніе).

Ш. Съездъ о.о. законоучителей слушалъ 1) заявленіе законоучителя Бердянскаго реального училища священника А. Пареевьева о томъ, что по его распоряженію, протоколы прошлагодняго съезда законоучителей были напечатаны въ Таврическомъ церковно-общественномъ Вѣстникѣ и отдѣльными оттисками въ количествѣ 200 экземпляровъ и на переписку журналовъ съезда для редакціи и за напечатаніе означенныхъ оттисковъ имъ было израсходовано изъ своихъ средствъ 14 руб. 75 к., и что, по его мнѣнію, было бы полезно означенные протоколы сессіи 1911 года разослать: а) о.о. законоучителямъ среднихъ школъ Таврической епархіи по одному экземпляру, съ предложеніемъ выслать въ распоряженіе подготовительной комисіи въ г. Симферополь, на имя о. предсѣдателя комисіи протоіерея Крескента Матушевскаго по одному рублю на покрытіе расходовъ по печатанію и разсылкѣ протоколовъ съезда законоучителей и б) Архипастырямъ епархій, входящихъ въ составъ Одесскаго учебнаго округа, отъ имени Его Преосвященства, съ просьбою, не будетъ ли благоугодно имъ протоколы съезда о.о. законоучителей Таврической епархіи сессіи 1911 г. предложить вниманію съезда законоучителей своихъ епархій и взаимно прислать на имя о. протоіерея Крескента Матушевскаго, въ г. Симферополь, такіе же протоколы своихъ законоучительскихъ съездовъ; 2) предложеніе того же о. Андрея Пареевьева, не будетъ ли признано полезнымъ напечатать въ Таврическомъ Епарх. Церк. Общ. Вѣстникѣ и отдѣльными брошюрами въ количествѣ

100 экземпляровъ и въ свое время точно также разослать о.о. законоучителямъ и Преосвященнымъ Архипастырямъ сосѣднихъ епархій протоколы и настоящего съѣзда законоучителей.

к) Опреѣлено: 1) предложеніе о А. Пареевѣ принять и протоколы прошлаго года съѣзда о.о. законоучителей разослать: а) о.о. законоучителямъ Таврической епархіи съ предложеніемъ выслать на имя о. протоіерея Крескента Матушевскаго по одному рублю на покрытіе расходовъ по напечатанію и разсылкѣ брошюръ протоколовъ съѣзда и б) отъ имени Его Преосвященства обратиться къ Архипастырямъ епархій, входящихъ въ составъ Одесскаго учебнаго округа, съ просьбою предложить вниманію съѣзда законоучителей вѣранныхъ имъ епархій и прислать въ Симферополь, на имя протоіерея Крескента Матушевскаго протоколы съѣздовъ мѣстныхъ законоучителей; 2) протоколы съѣзда законоучителей настоящей сессіи напечатать въ Таврическомъ Еп. Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ и отдѣльными брошюрами въ количествѣ 100 экземпляровъ для той же цѣли, какъ сказано выше; 3) 14 руб. 75 коп. израсходованные о. А. Пареевымъ по перепискѣ и напечатанію протоколовъ съѣзда сессіи 1911 г. восполнить и о. А. Парееву возвратить, — 4) просить о. предсѣдателя подготовительной комиссіи протоіерея Крескента Матушевскаго принять на себя трудъ по напечатанію протоколовъ съѣзда настоящей сессіи въ Таврическомъ Епархіальномъ Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ и отдѣльными оттисками и по разсылкѣ таковыхъ по назначенію.

VIII. Второй съѣздъ о.о. законоучителей среднихъ учебныхъ заведеній Таврической епархіи, во главѣ съ своимъ о. предсѣдателемъ, каедральнымъ протоіереемъ Алексѣемъ Назаревскимъ, вторично былъ принятъ Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Теофаномъ въ покояхъ Его Преосвященства, гдѣ о. предсѣдатель съѣзда въ рѣчи отъ лица

всѣхъ законоучителей выразилъ Владыкѣ благодарность за Его Архипастырскія молитвы и руководственныя указанія, данныя съѣзду, пользуясь которыми съѣздъ законоучителей успѣшно выполнилъ и закончилъ свои занятія. Преосвященный Теофанъ, Епископъ Таврической и Симферопольской, выразилъ съѣзду свое Архипастырское одобреніе и удовольствіе по поводу того, что такъ успѣшно во ввѣренной Его Преосвященству епархіи прививаются пожеланія Св. Синода относительно объединенія о.о. законоучителей на порайонныхъ съѣздахъ.

На пожеланіе съѣзда, чтобы будущій съѣздъ законоучителей свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній Таврической епархіи состоялся въ это же время, отъ 16 до 25 іюня и въ 1913 году, въ г. Симферополь, и чтобы участниками будущаго съѣзда были всѣ о.о. законоучители не только среднихъ, но и низшихъ школъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и другихъ вѣдомствъ, Его Преосвященство изъявилъ свое полное Архипастырское соизволеніе. При этомъ Владыка Теофанъ обратилъ вниманіе о.о. законоучителей, что Его Преосвященству весьма отрадно было при посѣщеніи нѣкоторыхъ учебныхъ заведеній слышать разумныя отвѣты по Закону Божию даже отъ дѣтей младшаго возраста и что особенно въ настоящее время нужно всѣмъ о.о. законоучителямъ обращать главное вниманіе на разумное усвоеніе учащимися всѣхъ отдѣловъ Закона Божія. Получивъ отъ Его Преосвященства. Преосвященнѣйшаго Епископа Теофана, Архипастырское благословеніе и разрѣшеніе на закрытіе съѣзда, о.о. законоучители, нравственно удовлетворенные въ своихъ наболѣвшихъ запросахъ, братски расстались и выѣхали къ своимъ семействамъ и учебнымъ заведеніямъ съ новымъ запасомъ энергіи и ободренія и съ вѣрою въ лучшее будущее, до

слѣдующаго третьяго съѣзда о.о. законоучителей въ г. Симферополѣ.

Предсѣдатель съѣзда законоучителей протоіерей А. *Назаревскій*.

Товарищъ предсѣдателя, протоіерей Кр. *Матушевскій*.

Священникъ Димитрій *Инатенко*

Священникъ Николай *Мезенцевъ*

Секретарь съѣзда священникъ А. *Парвоневъ*.

Съѣзду о.о. законоучителей среднихъ учебныхъ заведеній М. Н. П. Таврической епархіи

законоучителя 2-й Бердянской женской гимназіи (Саханевой).

Заявленіе.

Имѣю долгъ сообщить, что я не могу участвовать въ засѣданіяхъ съѣзда о.о. законоучителей по причинѣ моего болѣзненнаго состоянія (малярія). Свидѣтельство врача о болѣзни приложено къ прошенію на имя Его Преосвященства отъ 11/VI текущаго года.

Протоіерей Павелъ *Тихвинскій*.

Отъ Императорской Кіевской Дух. Академіи.

Объявленіе

о приемѣ въ августѣ мѣсяцѣ 1913 года студентовъ въ Императорскую Кіевскую Духовную Академію.

Въ Императорской Кіевской Духовной Академіи во второй половинѣ августа 1913 года имѣетъ быть приемъ студентовъ въ составъ перваго курса на слѣдующихъ условіяхъ:

1) Къ приему въ академію допускаются лица всѣхъ сословій православнаго исповѣданія: 1) окончившія курсъ ученія въ духовныхъ семинаріяхъ по первому разряду а) рекомендованныя

семинарскимъ Правленіемъ и посылаемыя на синодальныя средства и б) прибывающія въ академію на собственныя средства, но съ вѣдома и одобренія семинарскаго начальства; 2) имѣющія гимназическіе аттестаты зрѣлости и окончившія курсъ военныхъ училищъ; 3) окончившія съ успѣхомъ полный курсъ университета или другого высшаго учебнаго заведенія.

2) Женатыя въ студенты академіи не принимаются. Исключеніе изъ этого правила допускается, съ особаго каждый разъ разрѣшенія Св. Синода (испрашиваемаго Совѣтомъ академіи по окончаніи повѣрочныхъ испытаній), для лицъ изъ бѣлаго духовенства, если они удовлетворяютъ требованіямъ, изложеннымъ въ п. 1 и 10 сего объявленія.

Примѣчаніе. Студенты священнослужители въ своей жизни студенческой состоятъ въ вѣдѣніи инспекціи и безусловно всецѣмъ подчиняются академическимъ правиламъ для студентовъ.

3) Желающіе поступить въ число студентовъ должны имѣть по поведенію баллъ 5.

4) Лица, поименованныя въ 79 ст., п. 2, и 80 ст., п. 3, Уст. о воинск. повинности (псаломщики, учителя дух. учил., земск. и церк. прих. школь, надзиратели дух. учил. и семина.), зачисленныя въ запасъ арміи, не выслужившія установленнаго пятилѣтняго срока въ занимаемыхъ ими должностяхъ и не испросившія, въ установленномъ порядкѣ Высочайшаго разрѣшенія на поступленіе въ академію, не могутъ быть допущены къ пріемнымъ испытаніямъ.

5) Прошенія о пріемѣ въ студенты подаются волонтерами лично или присылаются по почтѣ на имя Ректора академіи до 6 августа.

6) При прошеніяхъ представляются документы: А) свѣтскими студентами духовныхъ семинарій: а) семинарскій аттестатъ; б) консисторское свидѣтельство о рожденіи и крещеніи; в) свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку по отбыванію воинской повинности, а въ случаѣ явки къ исполненію воинской повинности—свидѣтельство о таковой явкѣ; г) одобрительный отзывъ семинарскаго начальства; д) поступающіе въ академію по прошествіи одного или нѣсколькихъ годовъ по выходѣ изъ учебнаго заведенія должны представить свидѣтельство о благонадежности отъ того начальства, въ вѣдѣніи котораго состояли. Б) Лица, состоящія въ священномъ санѣ, представляютъ: а) документъ объ образованіи, б) консисторскій послужной списокъ и в) одобрительный отзывъ епархіальнаго начальства на поступленіе въ академію. В) Имѣющіе гимназическіе аттестаты, окончившіе курсъ военныхъ училищъ и окончившіе высшее учебное заведеніе представляютъ документы объ образованіи, а также указаные въ настоящ. п. подъ лит. А, б, в, д документы.

Примѣчаніе. Семинарскія Правленія также до 6 августа высылаютъ означенные въ семъ п. подъ лит. А, а, б, в докумен-

ты назначенныхъ ими въ академію воспитанниковъ, которые обязаны сами явиться въ оную къ 14 августа, но не ранѣе 12 августа.

7) Поступающіе въ академію волонтеры должны явиться въ академію къ 14 августа.

8) Поступающіе въ академію подвергаются предварительно медицинскому освидѣтельствуванію состоянія ихъ здоровья, а затѣмъ повѣрочнымъ испытаніямъ въ особыхъ, назначаемыхъ для этого Совѣтомъ, комиссіяхъ и принимаются въ студенты лишь въ случаѣ удовлетворительности состоянія ихъ здоровья и по успѣшномъ выдержаніи въ академіи повѣрочнаго испытанія.

Примѣчаніе. Лица, окончившія съ успѣхомъ полный курсъ университета или другого высшаго учебнаго заведенія, принимаются въ академію безъ экзамена и сверхъ нормы своекоштными, при желаніи же получить какую-либо стипендію подвергаются повѣрочнымъ испытаніямъ наравнѣ съ прочими.

9) Повѣрочныя испытанія для поступленія въ академію производятся въ объемъ курса духовныхъ семинарій, — устные: по Свящ. Писанію Новаго Завѣта, догматическому богословію, всеобщей церковной исторіи (до 1054 г.) и по греческому языку и письменныя: одно по нравственному богословію, а другое по начальнымъ основаніямъ философіи; кромѣ того, требуется составленіе въ письменной формѣ одного поученія.

Примѣчаніе. — 1) Воспитанники духовныхъ семинарій изъ инородцевъ, кои не изучали древнихъ языковъ, на повѣрочныхъ испытаніяхъ, для поступленія въ академію, освобождаются отъ экзамена по симъ языкамъ, съ обязательствомъ, однако-же, въ случаѣ принятія въ академію, сдать въ теченіе пребыванія въ академіи экзаменъ по одному изъ древнихъ языковъ.

2) Не обучавшіеся ранѣе въ Россіи иностранцы принимаютъ въ число студентовъ академіи не иначе, какъ по сдачѣ упомятыхъ выше (п. 9) повѣрочныхъ испытаній и съ особаго разрѣшенія Св. Синода. При семъ они должны не только обладать соотвѣтственною учебною подготовкой, но и быть достаточно знакомы съ русскимъ языкомъ, чтобы сдавать по-русски повѣрочное устное испытаніе и составить положенныя письменныя работы.

10) Изъ числа подвергавшихся повѣрочнымъ испытаніямъ могутъ быть приняты въ академію только тѣ, кто выдержалъ оныя успѣшно.

11) Принятые въ академію въ количествѣ не свыше установленной академическимъ Совѣтомъ нормы зачисляются въ студенты академіи — одни на синодальныя и частныя стипендіи, другіе своекоштнымъ.

12) Синодальныя и частныя стипендіи назначаются лучшимъ изъ державшихъ испытанія. Синодальныхъ стипендій для 1 курса имѣются 27, изъ которыхъ на 20 вакансій вызываются семинарскіе воспитанники по назначенію начальства, а 7 вакансій пред-

назначается для тѣхъ волонтеровъ, которые болѣе удовлетворительно сдадутъ повѣрочныя испытанія. Не получившіе стипендіи могутъ быть, по ихъ желанію, приняты въ академію своекоштными.

Примѣчаніе. Поступившіе въ академію воспитанники изъ иностранцевъ содержатся въ академіи на собственные средства или на особыя стипендіи, назначенныя для сего отъ Св. Синода.

13) Своєкоштные студенты обязаны жить въ академіи въ качествѣ пансіонеровъ или полупансіонеровъ. Число своекоштныхъ студентовъ опредѣляется вмѣстимостью академическихъ зданій.

Примѣчаніе. Въ академіи своекоштнымъ студентамъ дозволяется жить только у родителей, имѣющихъ постоянное пребываніе въ академическомъ городѣ, за исключеніемъ лицъ, упомянутыхъ въ примѣч. къ п. 8 сего объявленія.

14) Пансіонеры и полупансіонеры вносятъ годичную плату въ два срока: въ сентябрѣ и январѣ. Не внесенныя платы въ теченіе мѣсяца увольняются изъ академіи. Въ случаѣ оставленія академіи пансіонеромъ или полупансіонеромъ въ теченіе учебнаго года, внесенныя ими деньги не возвращаются. Пансіонерская плата — 300 р. и полупансіонерская — 220 р. въ годъ.

Старшій адъютантъ штаба Одесскаго Военнаго Округа Генеральнаго Штаба Полковникъ Толкушкинъ
гор. Одесса.

„Славный годъ сей минулъ, но не пройдутъ содѣянные въ немъ подвиги“.

„Лѣтопись Славы“

Изданіе посвященное

Его Императорскому Высочеству

Наслѣднику Цесаревичу и Великому Князю

Алексію Николаевичу.

83 рассказа современниковъ о подвигахъ русскаго народа въ Отечественную войну съ 23 портретами, 130 художественными рисунками въ текстѣ и большой картой театра военныхъ дѣйствій.

Книга издана на плотной бумагѣ, 212 стран. in 8 и отпечатана красивымъ шрифтомъ.

Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія „Лѣтопись Славы“ включена въ каталогъ ученическихъ библиотекъ, а также бесплатныхъ народныхъ библиотекъ и читаленъ. (Отнош. Деп. Нар. Просв. отъ 4 сентября 1912 г. № 34738).

Циркуляромъ Попечителя Одесскаго Учебнаго Округа отъ 4 іюля 1912 г. за № 24235 рекомендована для раздачи въ видѣ награды учащимся въ низшихъ школахъ.

Въ печати за 1912 г. о книгѣ даны самыя блестящія отзывы (прилож. къ журналу „Нива“ за августъ, стр. 615; Журналь Развѣдчикъ № 1142; Журналь Офицерская жизнь № 25—26; Херсон. Епарх. Вѣд. № 11.

Ваше Преосвященство!

Предлагая означенную книгу Вашему благожелательному вниманію, имѣю честь увѣдомить, что всемирно стремясь къ самому широкому ея распространенію, я назначилъ для лицъ и учрежденій, выписывающихъ книгу въ большомъ количествѣ, крайнюю расцѣнку, не покрывающую даже стоимости бумаги, а именно:

При выпискѣ . . .	1 экз.	2 экз.	3—7	8—12	13—24	25—49	50 и больше
Цѣна за экз. . . .	75 к.	70 к.	65 к.	60 к.	50 к.	40 к.	30 к.
Пересылка въ Европ. Россіи . .	23 к.	25 к.	45 к.	65 к.	наиболѣе дешевымъ способомъ.		

Надѣюсь, Вы поддержите мой трудъ, цѣлью котораго является единственное стремленіе закрѣпить въ душахъ подростовающаго поколѣнія завѣтъ безсмертныхъ предковъ—любовь къ вѣрѣ, ЦАРЮ и Отечеству и почтите меня своимъ заказомъ.

Поручаю себя молитвамъ Вашимъ.

Съ заказами прошу обращаться по адресу на бланкѣ.

Объявленіе.

М А С Т Е Р С К А Я Ж И В О П И С И

Димитрія Петровича Праведникова.

Приемъ заказовъ на исполненіе церковныхъ росписей и орнаментовъ въ стилѣ византійскомъ, древне-русскомъ, ренессансъ и пр., а также иконъ и всевозможныхъ священныхъ картинъ.

При мастерской всегда имѣется первоклассный позолотчикъ съ хорошими мастерами.

Принимаю также заказы на исполненіе всевозможныхъ иконостасныхъ работъ.

За добросовѣстное и аккуратное исполненіе заказовъ имѣю много аттестацій.

Мною произведены работы въ слѣдующихъ храмахъ г. Симферополя:

- 1) Каедрального собора,
- 2) Духовной семинаріи,
- 3) Старого кладбища,
- 4) 1-й женской гимназіи,
- 5) Армяно-Григоріанскомъ,
- 6) Духовнаго мужского училища
- и 7) Епарх. свѣчного завода.

Адресъ: гор. Симферополь, Подгорная ул., д. Крылова.